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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 19ης Ιανουαρίου 2023 

Ώρα έναρξης:  4.14 μ.μ. 

Αρ. 15 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα! 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων.  
Παρακαλώ τον γραμματέα κ. Γεωργίου να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ευχηθώ σε όλες και όλους καλή χρονιά, ό,τι καλύτερο στον καθένα και 
στην καθεμία ξεχωριστά και πάνω απ’ όλα στον τόπο μας, στην πατρίδα μας! 

Αγαπητές συναδέλφισσες, αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Η 27η Ιανουαρίου καθιερώθηκε ως η Διεθνής Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος.  Η μαζική 
και μεθοδική εξόντωση εκατομμυρίων Εβραίων από το ναζιστικό καθεστώς συνιστά τη θλιβερή κορύφωση μίας 
σειράς εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας που διαπράχθησαν στη δίνη και στα κολαστήρια θανάτου του 
Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου. 

 Εβδομήντα οκτώ κιόλας χρόνια μετά η υπόμνηση της ημέρας μνήμης του ολοκαυτώματος δεν προκύπτει 
ως απλώς συμβολική, αλλά επιβάλλεται ως αναγκαία, καθώς η γηραιά ήπειρος και οι σύγχρονες δημοκρατίες 
αντιμετωπίζουν διαρκώς τα πρωτοφανή φαινόμενα ενός προϊόντος ρατσισμού και αντισημιτισμού, θέτοντας υπό 
αίρεση τις κοινωνικές αξίες και το ίδιο το ευρωπαϊκό οικοδόμημα, κατεξοχήν θεσπιστή και θεματοφύλακα της 
δημοκρατικής ειρήνης.  Ταυτόχρονα, η αποτυχία του διεθνούς συστήματος, ωσάν να μην έχει διδαχθεί τίποτε 
από το παρελθόν, να διασφαλίσει την παγκόσμια ειρήνη και σταθερότητα φέρνει ξανά την ανθρωπότητα απέναντι 
στην έσχατη πρόκληση μιας νέας μαζικής και ολοκληρωτικής εξόντωσης. 

 Η διατήρηση της μνήμης που αναδεικνύει τη φρίκη και την εκμηδένιση του ανθρώπου από άνθρωπο 
προβάλλει για όλους μας συνεπώς αδήριτη, στο όνομα της υπεράσπισης της ανθρώπινης ζωής και της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Κύπρος και Ισραήλ ανέπτυξαν ιδιαίτερους δεσμούς από αρχαιοτάτων χρόνων και εγκαθίδρυσαν 
διπλωματικές σχέσεις αμέσως μετά την ανεξαρτησία της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενώ τα τελευταία χρόνια τόσο 
στο διμερές επίπεδο όσο και στο πλαίσιο του τριμερούς μηχανισμού Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ ενδυνάμωσαν 
σχέσεις και συνεργασία σε ένα ευρύ φάσμα τομέων.  Ιδιαίτερης γεωστρατηγικής σημασίας είναι η τριμερής 
συνεργασία Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ, με κοινή συνιστώσα τη βούληση για διασφάλιση της ειρήνης, της 
συλλογικής ασφάλειας, της σταθερότητας και της ευημερίας.  Γι’ αυτό τον λόγο θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε 
για την περαιτέρω εμβάθυνση και ενίσχυσή της  προς όφελος των λαών μας και της περιοχής ευρύτερα. 
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 Στο σημείο αυτό να χαιρετίσουμε την παρουσία στην αίθουσα της ολομέλειας της Βουλής του πρέσβη του 
Ισραήλ κ. Oren Anolik καθώς και του Συμβούλου της Πρεσβείας της Πολωνίας κ. Marcin Augustyn και να 
αναφέρω πως και φέτος η Βουλή των Αντιπροσώπων συμμετέχει στην ετήσια εκστρατεία #WeRemember του 
Παγκόσμιου Εβραϊκού Συνεδρίου και της ΟΥΝΕΣΚΟ με διάφορες δράσεις, περιλαμβανομένης της φωταγώγησης 
του κτιρίου της Βουλής με το λογότυπο της εκστρατείας. 

 Σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων του ολοκαυτώματος. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Σας ευχαριστώ. 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Στις 5 και 6 Δεκεμβρίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτισμού, 
Παιδείας, Επιστημών και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της 
Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στο Παρίσι, κατά την οποία εκλέχθηκε ομόφωνα ο εκπρόσωπος της Επιτροπής για το Βραβείο 
Μουσείου του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

 Στις 9 Δεκεμβρίου 2022 η κ. Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν εκπροσώπησε την Κοινοβουλευτική Συνέλευση 
της Μεσογείου στο Δεύτερο Μέρος της 31ης Ετήσιας Συνόδου της Επιτροπής για την Πρόληψη του Εγκλήματος 
και την Ποινική Δικαιοσύνη του Γραφείου του ΟΗΕ για τον Έλεγχο των Ναρκωτικών και την Πρόληψη του 
Εγκλήματος, το οποίο διεξήχθη στη Βιέννη υβριδικά. 

 Σε οπτικογραφημένο μήνυμά της η κ. Σούπερμαν ενημέρωσε για τις δράσεις και συνεργασίες που 
αναπτύσσει η Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου τόσο για την ενίσχυση της ποινικής δικαιοσύνης και 
την πρόληψη του διεθνικού εγκλήματος στην περιοχή της Μεσογείου και του Κόλπου όσο και για την αποτροπή 
και καταπολέμηση της εμπορίας προσώπων, της παράνομης διακίνησης μεταναστών και του περιβαλλοντικού 
εγκλήματος. 

 Μεταξύ 13ης και 15ης Δεκεμβρίου 2022 ο επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην ΚΣΣΕ κ. Νίκος 
Τορναρίτης συμμετείχε στις εργασίες της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας της ΚΣΣΕ και της 
Επιτροπής Παρακολούθησης της Τήρησης των Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων των Κρατών Μελών του 
οργανισμού στο Παρίσι.  Υπό την ιδιότητα του εισηγητή για το θέμα της αξιολόγησης της προόδου του 
Μαυροβουνίου σε σχέση με το κεκτημένο του οργανισμού, ο κ. Τορναρίτης παρουσίασε τα κύρια συμπεράσματα 
της επίσκεψης εργασίας που πραγματοποίησε στη χώρα τον Ιούλιο 2022.  Εξάλλου, σε παρέμβασή του σε 
συζήτηση για την Τουρκία ο κ. Τορναρίτης επισήμανε ότι η επιδείνωση της κατάστασης των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων στην Τουρκία συμπίπτει με την αυξανόμενη επιθετικότητα και προκλητικότητά της εις βάρος της 
Ελλάδας, της Κύπρου και άλλων χωρών της περιοχής. 

 Μεταξύ 14ης και 16ης Δεκεμβρίου 2022 ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, υπό την ιδιότητα του Αντιπροέδρου 
της Ad Hoc Επιτροπής για τη Μετανάστευση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την 
Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), συμμετείχε σε επιτόπια επίσκεψη μελών της επιτροπής 
στην Πράγα. 

 Τα μέλη της αντιπροσωπίας είχαν συναντήσεις με ανώτατους αξιωματούχους της χώρας και με 
εκπροσώπους αρμόδιων διεθνών οργανισμών και επισκέφτηκαν κέντρο υποδοχής Ουκρανών μεταναστών και 
δημοτικό σχολείο στο οποίο φιλοξενούνται παιδιά από την Ουκρανία.  Εξάλλου, ο κ. Χατζηγιάννης, υπό την 
ιδιότητα του Ειδικού Αντιπροσώπου της ΚΣ ΟΑΣΕ για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών, είχε κατ’ ιδίαν 
συναντήσεις με τον Διευθυντή του Κοινοβουλευτικού Ινστιτούτου της Βουλής των Αντιπροσώπων, καθώς και με 
εκπροσώπους μη κυβερνητικών οργανώσεων που ειδικεύονται σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 Μεταξύ 7ης και 11ης Ιανουαρίου 2023 ο κ. Νίκος Τορναρίτης, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στην Ασιατική Κοινοβουλευτική Συνέλευση (ΑΚΣ), συμμετείχε στις εργασίες της 13ης Συνόδου της Ολομέλειας 
της Συνέλευσης στην Αττάλεια της Τουρκίας με κεντρικό θέμα την προώθηση της πολυμερούς συνεργασίας 
μεταξύ των ασιατικών κοινοβουλίων. 

 Στην παρέμβασή του ο κ. Τορναρίτης υπογράμμισε ότι η Ασιατική Κοινοβουλευτική Συνέλευση έχει τα 
εχέγγυα, για να αποτελέσει φωτεινό παράδειγμα περιφερειακής συνεργασίας, που να ανταποκρίνεται στις 
αυξανόμενες καθημερινές ανάγκες και προσδοκίες των πολιτών.  Τόνισε δε τη σημαντική πρόσθετη αξία της 
κοινοβουλευτικής διπλωματίας στις προσπάθειες για τη διαμόρφωση ενός καλύτερου μέλλοντος για τις επόμενες 
γενιές στη βάση παγκόσμιων αρχών και αξιών. 

 Παρασκηνιακή προσπάθεια της Τουρκίας για συμμετοχή αντιπροσωπίας του ψευδοκράτους στις εργασίες 
της Συνόδου απετράπη μετά από τις έντονες παραστάσεις του κ. Τορναρίτη. 



1223 

 Μεταξύ 13ης και 15ης Ιανουαρίου ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος κ. 
Χαράλαμπος Θεοπέμπτου συμμετείχε στη 13η Σύνοδο της Συνέλευσης του Διεθνούς Οργανισμού Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας «IRENA» στο Άμπου Ντάμπι.  Συζητήθηκαν η αξιολόγηση της πορείας προς την παγκόσμια 
ενεργειακή μετάβαση, η επιτάχυνση της χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και η αύξηση των 
επενδύσεων σε ΑΠΕ.  Σε παρέμβασή του ο κ. Θεοπέμπτου υπογράμμισε την επιτακτική ανάγκη επίτευξης 
σύγκλισης σε κοινά πρότυπα στις βιομηχανίες φωτοβολταϊκών συστημάτων, ώστε να επαναχρησιμοποιούνται 
εις το διηνεκές ολοένα και περισσότερα τμήματα του ηλιακού φωτοβολταϊκού συστήματος.  Τόνισε δε ότι το 
«IRENA» πρέπει να διαδραματίσει καταλυτικό ρόλο υπέρ των μικρών χωρών, όπως η Κύπρος, οι οποίες 
υστερούν στη δυνατότητα θέσπισης εφάμιλλων προτύπων κυκλικής οικονομίας συγκριτικά με πιο εύρωστες 
χώρες.  Εξάλλου, στο περιθώριο των εργασιών της Συνόδου ο κ. Θεοπέμπτου είχε χωριστές συναντήσεις με 
αξιωματούχους διεθνών και περιφερειακών οργανισμών και με ομολόγους του από διάφορες χώρες, με στόχο 
την περαιτέρω ανάπτυξη της συνεργασίας σε θέματα ενεργειακής μετάβασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Παρακαλώ να δηλώσουμε και την παρουσία μας, ξεχάσαμε να το κάνουμε στην αρχή, οπόταν με το 1 
δηλώνουμε την παρουσία μας. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Στις 16 Ιανουαρίου 2023 έλαβα επιστολή από τον πρόεδρο της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα κ. Μαρίνο 
Σιζόπουλο, στην οποία με ενημερώνει, όπως και το σώμα φυσικά, για τον τερματισμό της συνεργασίας του 
κόμματός του με τον κ. Κωστή Ευσταθίου, ο οποίος πλέον δεν αποτελεί μέλος της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 
και θα συνεχίσει ως ανεξάρτητος βουλευτής. 

 Ναι, κύριε Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Να διευκρινίσω, κυρία Πρόεδρε, ότι δεν είμαι ανεξάρτητος, είμαι διαγραμμένος από την ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα.  Είμαι σοσιαλιστής βουλευτής της Λευκωσίας, δεν είναι δική μου επιλογή να είμαι 
ανεξάρτητος.  «Ανεξάρτητος» σημαίνει ότι κάνεις επιλογή, φεύγεις από το κόμμα σου.  Με διέγραψαν από το 
κόμμα για τους λόγους που γνωρίζουν όλοι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου. 

 Ακολουθούμε τη διαδικασία η οποία προνοείται, σεβαστή η θέση σας. 

 Ελάτε, κύριε Σιζόπουλε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Παρά το γεγονός ότι δε θα ήθελα δημόσια να μπω σε αυτές τις διαδικασίες, ο κ. Ευσταθίου έχει κληθεί 
κατ’ επανάληψη να προσέλθει και στα συλλογικά όργανα του κόμματος να πει τις απόψεις του και να ακούσει τις 
δικές μας, καθώς και σε δημόσιο διάλογο και αρνήθηκε.  Ως εκ τούτου, έχει εφαρμοστεί πρόνοια του 
καταστατικού, την οποία ο ίδιος ουσιαστικά είχε στηρίξει και στο παρελθόν τόσο το 2013 όσο και το 2016 όσο 
και το 2021.  Δεν αποτελεί θέμα διαγραφής, αποτελεί αυτόματη απώλεια ιδιότητας μέλους, λόγω ακριβώς του ότι 
έχει παραβιάσει συγκεκριμένες αποφάσεις του κόμματος για το καταστατικό. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σεβαστή και η δική σας θέση.  Αυτά δεν αφορούν τη Βουλή των Αντιπροσώπων, είναι εσωκομματικές 
διαδικασίες. 

 Επιτρέψετέ μου, κύριε Ευσταθίου, νομίζω ότι θα πρέπει να τερματίσουμε εδώ τη συζήτηση. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Έχουν λεχθεί ψέματα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για αυτά είμαι σίγουρη ότι θα έχετε τη δυνατότητα μετά το πέρας της ολομέλειας να τοποθετηθείτε 
δημοσίως και καθένας και καθεμία κρίνεται. 

 Ευχαριστούμε πολύ. 
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 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 1 και 2 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Τουρκοκυπριακών 
Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022» 
και «Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022».   

 Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να αναγνώσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματοςː  Τροποποίηση του περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση 
και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμου, ώστε να εισαχθούν ερμηνευτικές διατάξεις, σύμφωνα με τις 
οποίες ο όρος «Διευθυντής» θα σημαίνει τον Διευθυντή Εσωτερικών στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα 
διευθυντή της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του Υπουργείου Εσωτερικών ή τον 
λειτουργό στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα διευθυντή της εν λόγω υπηρεσίας από τον Υπουργό Εσωτερικών 
και ο όρος «Υπηρεσία» την Υπηρεσία Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του Υπουργείου Εσωτερικών, 
προκειμένου οι διατάξεις του να συνάδουν με τις μεταρρυθμίσεις που επήλθαν στο Υπουργείο Εσωτερικών, στο 
πλαίσιο αναδιοργάνωσης και δημιουργίας νέων θέσεων διευθυντών, με απώτερο στόχο την εύρυθμη λειτουργία 
του υπουργείου. 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 2 θέματοςː  Tροποποίηση του περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε 
Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα Νόμου, ώστε να εισαχθεί ερμηνευτική διάταξη, σύμφωνα με την 
οποία ο όρος «Διευθυντής» θα σημαίνει τον Διευθυντή Εσωτερικών στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα διευθυντή 
της Υπηρεσίας Μέριμνας και Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων ή τον λειτουργό στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα 
διευθυντή της εν λόγω υπηρεσίας από τον Υπουργό  Εσωτερικών, προκειμένου οι διατάξεις του να συνάδουν με 
τις μεταρρυθμίσεις που επήλθαν στο Υπουργείο Εσωτερικών, στο πλαίσιο αναδιοργάνωσης και δημιουργίας 
νέων θέσεων διευθυντών, με απώτερο στόχο την εύρυθμη λειτουργία του υπουργείου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για 
τα νομοσχέδια «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές 

Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022» και «Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε 
Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Nίκος Κέττηρος, πρόεδρος Μιχάλης Γιακουμή 

 Χρίστος Χριστοφίδης Κωστής Ευσταθίου 

 Χρίστος Χριστόφιας Μη μέλη της επιτροπής: 

 Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν Mαρίνος Μουσιούττας 

 Χρίστος Σενέκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων μελέτησε τα πιο 
πάνω νομοσχέδια σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 28 Δεκεμβρίου 2022.  Στη συνεδρίαση αυτή 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών και 
εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, της Υπηρεσίας Μέριμνας και 
Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων (ΥΜΑΠΕ) του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι, κατ’ εξαίρεση της συνήθους διαδικασίας συζήτησης, τα υπό αναφορά νομοσχέδια 
εξετάστηκαν από την επιτροπή κατά προτεραιότητα λόγω της φύσης και της σημασίας των προτεινόμενων 
νομοθετικών ρυθμίσεων, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α(3) του Κανονισμού της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. Ειδικότερα, για τη συζήτηση των νομοσχεδίων ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη στον Κανονισμό 
της Βουλής διαδικασία όσον αφορά τα στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης διαδικασίας 
τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί.   

 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών 
(Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμου, ώστε να εισαχθεί αφενός ο όρος «Διευθυντής» και 
η ερμηνεία αυτού και ο όρος αυτός να σημαίνει τον Διευθυντή Εσωτερικών στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα 
διευθυντή της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του Υπουργείου Εσωτερικών ή τον 
λειτουργό στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα διευθυντή της εν λόγω υπηρεσίας και αφετέρου η ερμηνεία του 
όρου «Υπηρεσία», η οποία θα σημαίνει την Υπηρεσία Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του 
Υπουργείου Εσωτερικών. 
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 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε 
Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα Νόμου του 2022, ώστε να εισαχθεί σε αυτόν ο όρος «Διευθυντής» 
και η ερμηνεία αυτού και ο όρος αυτός να σημαίνει τον Διευθυντή Εσωτερικών στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα 
διευθυντή της Υπηρεσίας Μέριμνας και Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων ή τον λειτουργό στον οποίο ανατίθενται 
καθήκοντα διευθυντή της εν λόγω υπηρεσίας και να αντικατασταθεί η φράση «Διευθυντής Υπηρεσίας Μέριμνας 
και Αποκατάστασης Εκτοπισθέντων» με τη λέξη «Διευθυντής», όπου αυτή απαντά στο κείμενο του υπό 
τροποποίηση νόμου, ώστε να σημαίνει τον Διευθυντή Εσωτερικών. 

 Ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών ενημέρωσε την επιτροπή ότι με τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις επιδιώκεται η εναρμόνιση των υπό τροποποίηση νόμων με τις μεταρρυθμίσεις που προωθεί το 
Υπουργείο Εσωτερικών αναφορικά με την αναδιοργάνωση του υπουργείου και τη δημιουργία νέων θέσεων 
διευθυντών, με απώτερο στόχο την εύρυθμη λειτουργία του υπουργείου. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των υπό αναφορά νομοσχεδίων στην επιτροπή, την τελευταία απασχόλησε η 
ερμηνεία του όρου «Διευθυντής» και συγκεκριμένα κατά πόσο αυτός θα σημαίνει μόνο τον Διευθυντή 
Εσωτερικών στον οποίο ανατίθενται καθήκοντα διευθυντή υπηρεσίας ή θα σημαίνει και τον λειτουργό στον οποίο 
ανατίθενται καθήκοντα διευθυντή της εν λόγω υπηρεσίας.   

 Σχολιάζοντας τις πιο πάνω παρατηρήσεις των μελών της επιτροπής, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου 
Εσωτερικών τόνισε ότι η συμπερίληψη στην ερμηνεία του όρου «Διευθυντής» λειτουργού στον οποίο ανατίθενται 
καθήκοντα διευθυντή υπηρεσίας έγινε, για να μπορεί ο υπουργός, μέχρι να πληρωθεί η θέση του διευθυντή, να 
αναθέτει προσωρινά καθήκοντα διευθυντή σε λειτουργό, χωρίς να απαιτείται να ακολουθηθεί η διαδικασία της 
αναπλήρωσης μέσω της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ), διαδικασία την οποία, όπως ο ίδιος δήλωσε, 
επικροτεί και η ΕΔΥ.  Ωστόσο, δήλωσε ότι δε διαφωνεί με την εισήγηση μελών της επιτροπής να τροποποιηθεί 
η ερμηνεία του όρου «Διευθυντής», ώστε να διαγραφεί η δυνατότητα ανάθεσης καθηκόντων διευθυντή σε 
οποιοδήποτε λειτουργό. 

 Για την ερμηνεία του όρου «Διευθυντής», όπως αυτός προτείνεται με τα νομοσχέδια, και ειδικότερα για το 
θέμα της ανάθεσης καθηκόντων διευθυντή υπηρεσίας σε λειτουργό η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας 
δήλωσε ότι, παρ’ όλο που η προτεινόμενη διαδικασία είναι πρωτόγνωρη, η ρύθμιση αυτή προτείνεται για λόγους 
εύρυθμης λειτουργίας της υπηρεσίας και εν πάση περιπτώσει δεν ενέχει οποιοδήποτε νομικό πρόβλημα. 

 Συναφώς, η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω και για σκοπούς σαφήνειας δικαίου, προέβη σε 
νομοτεχνικές βελτιώσεις των κειμένων των νομοσχεδίων και με τη σύμφωνη γνώμη των εκπροσώπων του 
Υπουργείου Εσωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας τροποποίησε την ερμηνεία του όρου 
«Διευθυντής», που περιλαμβάνεται και στα δύο νομοσχέδια, ώστε να διευκρινίζεται ότι η ανάθεση καθηκόντων 
σε λειτουργό γίνεται από τον Υπουργό Εσωτερικών. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-
Παθόντων αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου  και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών 
ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς 
και του μέλους της βουλευτή της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφιση των 
νομοσχεδίων σε νόμους, ως αυτά διαμορφώθηκαν σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων 
εξέφρασε τη διαφωνία του όσον αφορά την ερμηνεία του όρου «Διευθυντής» και ειδικότερα για το ζήτημα της 
ανάθεσης σε λειτουργό καθηκόντων Διευθυντή Εσωτερικών, για το οποίο δήλωσε ότι θα καταθέσει σχετικές 
τροπολογίες. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης των νομοσχεδίων σε νόμους, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος 
του πρώτου, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Αντιλαμβάνομαι ότι έχουν κατατεθεί δύο τροπολογίες, γι’ αυτό θέλετε να μιλήσετε κύριε Μουσιούττα, σας 
είδα. 

 Εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, μία για το καθένα από 
τα νομοσχέδια. 

 Ελάτε, κύριε Μουσιούττα, ναι. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Η πρόθεσή μας ήταν με την κατάθεση των τροπολογιών να αφαιρέσουμε τη δυνατότητα από τον 
υπουργό να ορίσει λειτουργό ως διευθυντή.  Όμως, έχουμε πληροφορηθεί και από συναδέλφους, αλλά και από 
την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας ότι φαίνεται ότι υπάρχει ένα νομικό κώλυμα, όταν η θέση είναι καινούρια και 
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δεν είναι κενούμενη, αλλά είναι κενή.  Οπόταν, για να αποφύγουμε τυχόν νομικό κώλυμα το οποίο θα 
καθυστερήσει τις διαδικασίες που εκκρεμούν ενώπιον των υπηρεσιών, θα αποσύρουμε τις τροπολογίες μας, 
όμως έχουμε συζητήσει με τους συναδέλφους, μετά την πλήρωση της θέσης και όταν ξανανοίξει η Βουλή, ότι θα 
υποβληθεί κοινή ίσως πρόταση νόμου που να καθορίζει ότι αρμόδια για αναπλήρωση θα είναι η Επιτροπή 
Δημόσιας Υπηρεσίας, όπως συμβαίνει και σε άλλα είδη θέσεων.  Οπόταν, γι’ αυτό τον λόγο αποσύρονται, 
ακριβώς για να μην υπάρξει οποιαδήποτε καθυστέρηση, και ήταν κοινό αίτημα όλων των συναδέλφων που είχαμε 
μιλήσει από σχεδόν όλα τα κόμματα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ σωστά, κύριε Μουσιούττα. 

 Να πω επίσης ότι αυτό είδαμε και στη Σύσκεψη Αρχηγών, μεταφέρθηκε και από τον εκπρόσωπό σας 
τον κ. Τρυφωνίδη, οπόταν το έχετε επεξηγήσει και επιφυλάσσεστε για κατάθεση πρότασης νόμου με την 
επανεκκίνηση των λειτουργιών της Βουλής. 

 Σας ευχαριστώ. 

 Ο κ. Κέττηρος. 

Για ομιλητές, ομιλήτριες, ε;  Επί θέματος αρχής. 

 Ελάτε, ο πρόεδρος της επιτροπής. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε, χρόνια πολλά και σ’ εσάς και σ’ όλους τους συναδέλφους, καλή χρονιά! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να  ’στε καλά. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Δε θα μπω στην ουσία της συζήτησης των δύο νομοσχεδίων, γιατί νομίζω το ζήτημα έχει εξαντληθεί και 
στον δημόσιο διάλογο.  Ο λόγος που απέσυραν οι συνάδελφοι μετά από συνεννόηση και στη Σύσκεψη των 
Αρχηγών και μεταξύ μας την τροπολογία είναι για να μην προκύψει νέο πρόβλημα στην εξέταση των αιτήσεων 
οι οποίες εκκρεμούν.  Είναι χίλιες τετρακόσιες αιτήσεις που εκκρεμούν ενώπιον της Υπηρεσίας Μέριμνας.  
Εξακόσιες ογδόντα οκτώ θα είχαν ήδη εξεταστεί, εάν δεν προέκυπτε αυτή η προχειρότητα και η κατάθεση των 
νομοσχεδίων, αν τα κατέθετε το υπουργείο με τη μορφή του κατεπείγοντος, δε θα προέκυπτε αυτό το ζήτημα.  
Εν πάση περιπτώσει, σκοπός όλων μας είναι να προχωρήσει η διαδικασία.  Και παίρνω την ευκαιρία να καλέσω 
το υπουργείο, τον ίδιο τον Υπουργό Εσωτερικών, να προχωρήσει αμέσως τις διαδικασίες, για να μπορέσει αυτός 
ο κόσμος του οποίου εκκρεμούν οι αιτήσεις να εξυπηρετηθεί, να εξεταστούν οι αιτήσεις του, για να μπορέσει να 
προχωρήσει είτε με την ανέγερση είτε με την αγορά οποιασδήποτε κατοικίας. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κι εγώ ευχαριστώ, κύριε Κέττηρε. 

 Ο κύριος Σενέκης. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΕΝΕΚΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Χρόνια πολλά, καλή χρονιά και δημιουργική χρονιά σε όλους με υγεία! 

 Δυστυχώς, κυρία Πρόεδρε, βρισκόμαστε ενώπιον μιας δύσκολης κατάστασης η οποία δημιουργήθηκε 
από τον κλιμακούμενο -λυπούμαι να πω- αυταρχισμό του τελευταίου διαστήματος στα υψηλά δώματα του 
Υπουργείου Εσωτερικών, μιας κατάστασης που δημιουργήθηκε ακριβώς με την κατάργηση των διευθυντικών 
θέσεων της Υπηρεσίας Μερίμνης και της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών στην τελευταία 
ολομέλεια του 2022 ακριβώς κατ’ απαίτηση του Υπουργείου Εσωτερικών.  Αποτέλεσμα όλο αυτό το διάστημα 
ήταν η θυματοποίηση του προσφυγικού κόσμου λόγω της παράλυσης των δύο εν λόγω υπηρεσιών.  Σήμερα 
καλούμαστε να ρυθμίσουμε το κενό που δημιουργήθηκε.  Ένα κενό για το οποίο προειδοποιήσαμε, ένα κενό για 
το οποίο το Υπουργείο Εσωτερικών θα έπρεπε να είχε μεριμνήσει πριν ή τουλάχιστον ταυτόχρονα με την 
κατάργηση των συγκεκριμένων θέσεων.  Εν πάση περιπτώσει, κυρία Πρόεδρε, η υπευθυνότητα του ΔΗΚΟ μάς 
επιβάλλει ακριβώς να στηρίξουμε αυτή την ρύθμιση, ούτως ώστε να λυθεί το πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Είναι προφανές ότι οι δύο συγκεκριμένες υπηρεσίες είναι ζωτικής σημασίας, γιατί ακριβώς άπτονται 
κοινωνικών ζητημάτων τα οποία θα πρέπει να τυγχάνουν άμεσης διαχείρισης και άμεσης επίλυσης προς όφελος 
των πολιτών που κυρίως προέρχονται από ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού, ως επί το πλείστον. 

 Θεωρούμε ότι οι προτάσεις οι οποίες κατατέθηκαν από την πλευρά της ΔΗΠΑ ως τροπολογίες είναι 
θετικές και μπορούν ακριβώς να διορθώσουν κάποιες στρεβλώσεις που ενδεχομένως να προκύψουν στο μέλλον.  
Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο θα είμαστε έτοιμοι, όταν ξανακατατεθούν, να τις υποστηρίξουμε, για να μπορέσουμε 
να στηρίξουμε αποτελεσματικά τη λειτουργία αυτών των δύο υπηρεσιών, που είναι ζωτικής σημασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία, ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Περισσότερο, έτσι, για σκοπούς πρακτικών, επειδή όντως έχουμε διαβουλευθεί με συναδέλφους και 
άλλων κομμάτων, καταρχάς να πω ότι έγινε μια πολύ σωστή τζιαι, πιστεύω μακροπρόθεσμα θα διαφανεί, πολύ 
επωφελής μεταρρύθμιση του Υπουργείου Εσωτερικών που είναι ένα μεγάλο και δαιδαλώδες υπουργείο και δεν 
είχε διευθυντές και διευθύνσεις.  Αυτό είναι το πολύ θετικό.  Όντως, μπορεί να έγινε σε γρήγορο χρονικό διάστημα 
και προέκυψαν κάποιες παρενέργειες, είναι αλήθεια, αλλά επαναλαμβάνω ότι η μακροπρόθεσμη αξία θα είναι 
πολύ περισσότερη κατά την ταπεινή μας άποψη. 

 Τα νομοσχέδια είναι εκ των ων ουκ άνευ να τα ψηφίσουμε, για να μπορέσουν να λειτουργήσουν οι δύο 
υπηρεσίες και καταλήγω ότι, ναι, η πρόταση, η τροπολογία του κ. Μουσιούττα είναι ορθή, μακροπρόθεσμα είναι 
ορθή και πρέπει να το διασφαλίσουμε.  Δημιουργούσε -και το επιβεβαιώνω και για σκοπούς πρακτικών, 
επαναλαμβάνω- αυτό το νομικό κώλυμα και τον νομικό κίνδυνο ενδεχομένως στην αρχή να παραλύσουν οι δύο 
υπηρεσίες που λειτουργούν, πράγματι, προς όφελος του προσφυγικού κόσμου και συμφωνούμε απόλυτα ότι με 
πρόταση νόμου θα πρέπει να το διορθώσουμε την επόμενη μέρα. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ κι εγώ πάρα πολύ. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.  Υπ’ αριθμόν 1 νομοσχεδίου, έτσι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός Τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρθρα 1 έως 3.  Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και, μόλις διαμορφωθούν τα αποτελέσματα, 
ανακοινώστε, παρακαλώ, αυτά. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δεν έχει γίνει η ρύθμιση.  Να ειδοποιηθεί η γενική διευθύντρια.  Και δεν έχει μετακινηθεί 
η σειρά...  Άρα, από εκεί είμαι, για να ψηφίζω, και έτσι δεν έχω τη δυνατότητα να ψηφίσω και η ψήφος μου είναι 
θετική. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω, ψηφίζετε από τη θέση σας. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Δεν έχει γίνει η ρύθμιση, δε γράφει τ’ όνομά μου.  Δεν έχει γίνει η ρύθμιση. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, θα το ελέγξουμε μέσα στο σύστημα.  Να έρθει ο τεχνικός να το ελέγξει. 

Ευχαριστώ, κύριε Ορφανίδη. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα και θα προσμετρηθεί επίσης η ψήφος του κ. Ορφανίδη η οποία είναι 
θετική. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ σαράντα, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι ομόφωνο με σαράντα ψήφους υπέρ, συμπεριλαμβάνεται η ψήφος του κ. Ορφανίδη, έρχεται 
αμέσως ο τεχνικός να το ελέγξει.  Τα άρθρα εγκρίνονται. 

Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Δεν ψηφίζουμε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα λεπτάκι να πάει μέσα ο τεχνικός μας, γιατί ήταν εδώ κοντά μου. 

 Ελάτε, ψηφίζουμε. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Υπέρ σαράντα ένας, ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Είναι ομόφωνο και το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Αποσύρεται η τροπολογία, αντιλαμβάνομαι, κύριε Μουσιούττα, και για το υπ’ αριθμόν 2 νομοσχέδιο και 
προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 2 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός Τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, για τα άρθρα. 

 Να ανοίξει το σύστημα, ελάτε, ψηφίζουμε. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Υπέρ τριάντα οκτώ. 

 
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα οκτώ, ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.  Τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες 
και άλλα Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Είναι ομόφωνο και το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια 
δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2023». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για την απόφαση της 
Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου 

δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2023 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Ηλίας Μυριάνθους 

 Σάβια Ορφανίδου Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Χρίστος Χριστοφίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο πάνω απόφαση σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 19 Ιανουαρίου 2023. 

 Με την εν λόγω απόφαση της Βουλής παρέχεται σε ορισμένα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου των 
οποίων δεν έχουν ακόμα εγκριθεί οι προϋπολογισμοί για το έτος 2023 εξουσιοδότηση για διενέργεια δαπάνης 
για τον μήνα Φεβρουάριο του 2023 ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται 
στον προϋπολογισμό κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2022, το οποίο αναλογεί στο ίδιο 
χρονικό διάστημα, δηλαδή στον μήνα Φεβρουάριο του 2022. 

 Σύμφωνα με την απόφαση, δεν μπορεί να διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες ή 
σκοπούς ούτε μπορεί να πληρωθεί οποιαδήποτε νέα θέση στα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου, μέχρι να 
εγκριθούν από τη Βουλή και να πάρουν την τελική τους μορφή οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου για το έτος 2023. 

 Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με τον περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ψήφιση 
Προϋπολογισμών) Νόμο, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου υποβάλλονται στη 
Βουλή για έγκριση μέσα στα ίδια χρονικά περιθώρια στα οποία υποβάλλεται και ο κρατικός προϋπολογισμός.  
Ωστόσο, αριθμός προϋπολογισμών νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου δεν έχει ακόμη κατατεθεί ή εγκριθεί 
από τη Βουλή, γεγονός που καθιστά αναγκαία την παροχή εξουσιοδότησης για τη διενέργεια δαπανών, όπως 
προβλέπεται στην πιο πάνω απόφαση της Βουλής. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, με βάση τα πιο πάνω, χωρίς να 
δεσμεύεται ως προς τις τελικές της θέσεις, που θα προκύψουν μετά τη μελέτη κάθε προϋπολογισμού ξεχωριστά, 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση της υπό αναφορά απόφασης για τη διενέργεια δαπάνης για τον μήνα 
Φεβρουάριο του 2023. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Έχετε την απόφαση, κύριε Γεωργίου, να τη διαβάσουμε; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά 
πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2023. 

 ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με τους περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ψήφιση Προϋπολογισμών) 
Νόμους, οι προϋπολογισμοί των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου κατατίθενται στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για έγκριση της διενέργειας των δαπανών που περιλαμβάνονται σε αυτούς,  

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ δεν έγινε κατορθωτή η κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων ή η μελέτη και έγκριση των 
προϋπολογισμών αυτών από τη Βουλή των Αντιπροσώπων πριν από την 31η Δεκεμβρίου 2022, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ είναι αναγκαία η συνέχιση των υπηρεσιών που προσφέρουν τα πιο πάνω νομικά πρόσωπα 
δημόσιου δικαίου, 

 Για όλους τους πιο πάνω λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων αποφασίζει τα πιο κάτω: 

1. Παρέχει την εξουσιοδότησή της για τη διενέργεια δαπάνης για τον μήνα Φεβρουάριο του έτους 2023 
ποσού που δεν υπερβαίνει το τμήμα του συνολικού ποσού που προβλέπεται στον προϋπολογισμό του 
έτους 2022 κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου το οποίο αναλογεί στο ίδιο χρονικό διάστημα. 

2. Η εξουσιοδότηση αυτή δίνεται με τον όρο ότι δε θα διενεργηθεί οποιαδήποτε δαπάνη για νέες υπηρεσίες 
ή σκοπούς και ότι δε θα πληρωθεί καμία νέα θέση μέχρι την τελική έγκριση από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων του προϋπολογισμού κάθε νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου για το έτος 2023. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πάρα πολύ ωραία. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Κύριε Καυκαλιά, εσείς;  Όχι. 

 Δεν έχουμε ομιλητές, ομιλήτριες, οπόταν πάμε στην ψήφιση.  Ψηφίζουμε για την απόφαση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα, υπέρ τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Είναι ομόφωνο και η απόφαση εγκρίνεται. 

 Στο σημείο αυτό θα ήθελα να πω -και να μου επιτρέψετε- ότι η έγκριση δωδεκατημορίου για τον μήνα 
Φεβρουάριο για είκοσι πέντε περίπου ημικρατικούς οργανισμούς παραπέμπει σε μια πολύ ανησυχητική για τους 
θεσμούς κατάσταση που θεωρούμε ως Βουλή των Αντιπροσώπων ότι θα πρέπει να απασχολήσει επιτέλους την 
εκτελεστική εξουσία.  Είναι μια κατάσταση που, παρόλες τις επανειλημμένες προειδοποιήσεις της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, δυστυχώς επαναλαμβάνεται και είμαστε σε αυτή τη διαδικασία για ακόμα μια φορά.  Θέλω να 
πω ότι με βάση τη σχετική νομοθεσία, για να γνωρίζουν και οι πολίτες, θα πρέπει να κατατίθενται οι 
προϋπολογισμοί τουλάχιστον τρεις μήνες πριν από την έναρξη του νέου οικονομικού έτους και βρίσκεται η Βουλή 
ενώπιον στενών χρονοδιαγραμμάτων, πολλές φορές «εκβιάζοντας» την εξουσία της για άσκηση 
κοινοβουλευτικού ελέγχου σε ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να επιτελέσει τον 
συνταγματικό της ρόλο.  Είναι κάτι που θεωρούμε ότι η εκτελεστική εξουσία θα πρέπει να το δει πάρα πολύ 
σοβαρά, γιατί δεν μπορεί με αυτό τον τρόπο να τίθεται ενώπιον αυτού του διλήμματος η Βουλή. 

 Ναι, κύριε Πασιουρτίδη. 

 Τι είπα;  

 Ναι, κύριε Παπαδούρη, συγγνώμη, απολογούμαι. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Κανένα πρόβλημα. 

 Απλώς, κάπως τεχνικό το θέμα, Πρόεδρε.  Διαβάζοντας την απόφαση, στη δεύτερη παράγραφο λέει:  
«...ΕΠΕΙΔΗ δεν έγινε κατορθωτή η κατάθεση στη Βουλή των Αντιπροσώπων...», ένα πράγμα είναι αυτό, «ή η 
μελέτη και έγκριση των προϋπολογισμών αυτών από τη Βουλή...», αυτό είναι κάτι διαφορετικό.  Καλό θα ήταν 
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να ξεκαθαρίζουμε, για να υπάρχει κι η ανάλογη ευθύνη ότι δεν κατατέθηκαν, δεν είναι ότι κατατέθηκαν και η 
επιτροπή δεν τα... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ισχύουν και τα δύο.  Ισχύουν και τα δύο και σας ευχαριστώ που το εγείρετε, για να μπορέσουμε να το 
ξεκαθαρίσουμε.  Αντιλαμβάνεστε ότι, αν έχουν κατατεθεί για παράδειγμα στην τελευταία ολομέλεια που είχαμε 
τη νομοθετική εργασία, δεν είχε τον χρόνο η αρμόδια επιτροπή να ενασκήσει τον κοινοβουλευτικό έλεγχο.  Γι’ 
αυτό ήμασταν προσεκτικοί και όσον αφορά τη διατύπωση, για να μη θεωρηθεί ότι και οι είκοσι πέντε ημικρατικοί 
δεν έχουν κατατεθεί. 

 Ναι, κύριε Παντελίδη. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Συγγνώμη, αυτό θα έλεγα, κυρία Πρόεδρε, ότι τυπικά είχαν κατατεθεί κάποιοι εντός του 2022, αλλά από 
τα τέλη Νοεμβρίου το πρόγραμμα ήταν ήδη γεμάτο. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν ήταν απλώς γεμάτο, αντιλαμβάνεστε, είναι και δύσκολοι πολλές φορές, είχαμε και διάφορες 
συζητήσεις ενώπιον της ολομέλειας, δύσκολοι οι προϋπολογισμοί, ηγέρθησαν συγκεκριμένες ερωτήσεις από 
τους βουλευτές και γι’ αυτό χρειάζεται ο χρόνος, για να μπορέσουν να ασκήσουν τον έλεγχο οι βουλευτές μας κι 
οι βουλεύτριές μας. 

 Ναι, κύριε Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Εφόσον δίνουμε αυτή τη συνολική εικόνα, θα ήθελα να προσθέσω ότι, πράγματι, όσοι ημικρατικοί ήρθαν 
σχετικά έγκαιρα, μπορεί όχι 30 του Σεπτέμβρη, ίσως τον Οκτώβριο, καταφέραμε, ναι, να τους ψηφίσουμε έγκαιρα, 
εντός του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ακριβώς, κύριε Κουλλά, και είναι αρκετή η πίεση. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Υπάρχει και αυτή η κατηγορία ημικρατικών οργανισμών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως!  Βεβαίως, και έχετε δίκαιο που το θέτετε. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 4 και 5 αποσύρονται από τους εισηγητές και εισηγήτριές τους. 

 Φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο.  Κατατίθενται τα προτεινόμενα νομοσχέδια και προτάσεις νόμου και παραπέμπονται 
στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί και τον 
έχετε στα χέρια σας. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού 
Κύπρου του 2023 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.001-2023). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί Εκπαιδευτών και Σχολών Οδηγών 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.002-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

3.  Ο περί Διαστήματος Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.003-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 
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4.  Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού 
Οργανισμού Κύπρου του 2023 Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.004-2023). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

5.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Εφαρμογή 
Αποφάσεων και Κανονισμών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για ορισμένα 
Θέματα των Θαλάσσιων Μεταφορών) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.005-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

6.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για 
Συνεργασία στον Τομέα της Άμυνας 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.006-2023). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

7.  Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.007-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

8.  Ο περί της Συμφωνίας για την Έκδοση 
Φυγοδίκων μεταξύ της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας του 
Καζακστάν (Κυρωτικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.008-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

9.  Ο περί της Σύμβασης μεταξύ της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και της 
Δημοκρατίας του Καζακστάν για Νομική 
Συνεργασία σε Ποινικά Θέματα 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.009-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

10.  Ο περί Αρχείου Πληθυσμού 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.010-2023). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

11.  Οι περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας 
(Παραχώρηση Τίτλων Ιδιοκτησίας σε 
Εκτοπισθέντες και Άλλα Πρόσωπα) 
(Ειδικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.001-2023). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

12.  Οι περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας 
(Παραχώρηση Συμβάσεων Μίσθωσης σε 
Εκτοπισθέντες και Άλλα Πρόσωπα) 
(Ειδικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.002-2023). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

13.  Οι περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών 
(Παραχώρηση Συμβάσεων Μίσθωσης σε 
Εκτοπισθέντες και άλλα Πρόσωπα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.003-2023). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

14.  Οι περί Συγκρότησης και Λειτουργίας 
(Διαδικασία Εκλογών, Διορισμοί και Άλλα 
Συναφή Θέματα) των Οργάνων και 
Αξιωματούχων του Τεχνολογικού 
Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.004-2023). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 



1233 

15.  Οι περί Αλιείας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.005-2023). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

16.  Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση 
Ανώτερου Επιθεωρητή Γεωργίας (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.006-2023). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

17.  Οι περί του Οργανισμού Ασφάλισης 
Υγείας (Ταμείο Ευημερίας Υπαλλήλων 
Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.007-2023). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

18.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.008-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

19.  Οι περί Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου (Μητρώο 
Μελετητών και Επιβλεπόντων Μηχανικών) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.009-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

20.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Ασφαλής 
και Αποτελεσματική Λειτουργία της 
Αεροναυτιλίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.010-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

21.  Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής 
Υπηρεσίας (Χορήγηση Αδειών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.011-2023). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

Επανακατάθεση   

22.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό 
Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.004-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

23.  Οι περί Ιδιωτικών Κτηνιατρικών Ιατρείων, 
Κλινικών και Νοσοκομείων (Εγγραφή, 
Λειτουργία και Έλεγχος) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.005-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

24.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.006-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

25.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση 
Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.009-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

26.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.010-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

27.  Οι περί Κτηματομεσιτών (Τέλη) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.013-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 
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28.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις 
Ακαδημαϊκού Προσωπικού) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.025-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

29.  Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-
Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.027-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

30.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων 
(Κυβερνητικό Υδατικό Έργο του Σταθμού 
Επεξεργασίας Οικιακών Βοθρολυμάτων, 
Βιομηχανικών Αποβλήτων, Περίσσειας 
Υγρής Λάσπης και Στραγγισμάτων στην 
Περιοχή Βατί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.031-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

31.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων 
(Κυβερνητικό Υδατικό Έργο του Σταθμού 
Επεξεργασίας Οικιακών Λυμάτων και 
Βιομηχανικών Αποβλήτων στη Βαθειά 
Γωνιά) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.032-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

32.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.035-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

33.  Οι περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.046-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

34.  Οι περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.049-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

35.  Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του 
Κρατικού Τομέα και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.056-2022). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

36.  Οι περί Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας, Μέση 
Εκπαίδευση - Θέση Καθηγητή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.057-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως  

37.  Οι περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.062-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

38.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των 
Ζώων (Διατήρηση Σκύλων για Ιδιωτικούς 
Μη Εμπορικούς Σκοπούς) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.065-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

39.  Οι περί της Αρχής Πνευματικής 
Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.066-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

40.  Οι περί της Συλλογικής Διαχείρισης των 
Δικαιωμάτων Πνευματικής Ιδιοκτησίας και 
Συγγενικών Δικαιωμάτων καθώς και για τη 
Χορήγηση Πολυεδαφικών Αδειών για 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
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Επιγραμμικές Χρήσεις Μουσικών Έργων 
(Τέλη και Δικαιώματα) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.067-2022). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

41.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Διορισμοί, Προαγωγές σε 
Θέση στην ΚΥΠ και Συναφή Θέματα) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.068-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

42.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Πειθαρχικοί και Συναφή 
Θέματα) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.069-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

43.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Χρόνος Εργασίας, 
Εργάσιμες Ώρες, Άδειες Ανάπαυσης, 
Άδειες Ασθενείας, Αργίες Μέλους που 
Κατέχει Θέση στην ΚΥΠ και Συναφή 
Θέματα) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.070-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

44.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Απολαβές, Επιδόματα και 
άλλα Οικονομικά Ωφελήματα των Μελών 
που κατέχουν θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.071-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

45.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Ιατρικές Εξετάσεις και 
Υπηρεσίες Φροντίδας Υγείας) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.072-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

46.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών (Αξιολόγηση Μελών που 
κατέχουν θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.073-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, Αξιών 
και Επιτρόπου Διοικήσεως 

47.  Οι περί Εγγραφής και Ρύθμισης των 
Υπηρεσιών Ορκωτού Μεταφραστή 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.075-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

48.  Οι περί Σωματείων και Ιδρυμάτων 
(Έντυπα, Τέλη και Άλλες Ειδικές Διατάξεις) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.076-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

49.  Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.077-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

50.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Επιστροφές Φόρου σε Πρόσωπα 
Εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.078-2022). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

51.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου 
Κύπρου (Σχολές και Τμήματα κατά Σχολή) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.079-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 
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52.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.080-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

53.  Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
Κύπρου (Ταμείο Ευημερίας Προσωπικού) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.081-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

54.  Οι περί Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων (Όροι 
Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.087-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

55.  Οι περί Ελεγκτών (Όροι Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.090-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

56.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Λειτουργία, Συντήρηση και 
Έλεγχος Ανελκυστήρων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.093-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

57.  Οι περί Φόρων Κατανάλωσης 
(Φορολογικές Ατέλειες που Εφαρμόζονται 
στις Προσωρινές Εισαγωγές Ορισμένων 
Μεταφορικών Μέσων που Εισάγονται από 
άλλα Κράτη Μέλη) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.063.095-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

58.  Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
(Πολεοδομικό Συμβούλιο) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.096-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

59.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.097-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

60.  Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών 
Καταλυμάτων (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 
(Αρ. 2) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.099-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού  

61.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χρόνος 
Εργασίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.102-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

62.  Οι περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών 
Υπηρεσιών Υγείας (Είσπραξη Τελών για 
Παρεχόμενες Υπηρεσίες εκτός ΓΕΣΥ) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.105-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

63.  Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.107-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

64.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2022. 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
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(Αρ. Φακ. 23.03.059.108-2022). Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

65.  Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία 
Διορισμού και Όροι Υπηρεσίας) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.109-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

66.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων Φαρμακευτικών Προϊόντων 
Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

67.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης 
Δημοσίων Συμβάσεων και των 
Διαδικασιών Αποκλεισμού των 
Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

68.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες 
Εκπομπής Ήχου και Τέλη) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

69.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Ιατρικές 
Εξετάσεις και Ιατρική Περίθαλψη) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.061-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

70.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων από Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.069-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

71.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων 
Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών 
Μέτρων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

72.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

73.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

74.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

75.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 
Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση 
Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών 
Αποβλήτων που προκύπτουν από 
Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος  



1238 

76.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρήση 
Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε 
περιπτώσεις Παρουσίας Κυανίου σε Λίμνη 
Τελμάτων και περί Διασπώμενου με 
Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

77.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Επιθεωρήσεις) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

78.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρηματικές 
Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

79.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων 
(Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

80.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

81.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού 
Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού 
Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και 
για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

82.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

83.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά 
Θέματα και Θέματα Σπουδών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

84.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών 
Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Περιβάλλοντος 

85.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων στους 
Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

86.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

87.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες 
και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

Υπουργό 
Εσωτερικών                                                                                                                                                 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών  

88.  Ετήσια Έκθεση του Διαχειριστή 
Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου για το 
έτος 2021. 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Όλους τους βουλευτές 
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(Αρ. Φακ. 10.01.001.022). 

89.  Ετήσια Έκθεση Γενικού Ελεγκτή της 
Δημοκρατίας για το έτος 2021. 
(Αρ. Φακ. 05.14.007.001). 

Πρόεδρο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών 

90.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 
2022, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2022, 
του προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής 
Στοιχημάτων Κύπρου, σύμφωνα με το 
άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού της 
Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων Κύπρου του 
2022 Νόμου του 2022 [Ν.21(ΙΙ)/2022]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

91.  Ετήσια Έκθεση Πεπραγμένων, 
Απολογισμός και Ισολογισμός της Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, 
ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2022,  για το 
έτος 2021 σύμφωνα με το άρθρο 25(4) 
των περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού Νόμων του 1999-2007. 
(Αρ. Φακ. 10.01.001.010). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

92.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 2) του 
2022, ημερομηνίας 3 Ιανουαρίου 2023, του 
προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής 
Στοιχημάτων Κύπρου, σύμφωνα με το 
άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού της 
Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων Κύπρου του 
2022 Νόμου του 2022 [Ν.21(ΙΙ)/2022]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

93.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 
2022, ημερομηνίας 16 Ιανουαρίου 2023, 
του προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, σύμφωνα με το 
άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού της 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2022 
Νόμου του 2022 [Ν.10(ΙΙ)/2022]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου 
Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.001-2023). 

Αβέρωφ Νεοφύτου 
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.002-2023). 

Αβέρωφ Νεοφύτου 
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

3. Ο περί Εκτέλεσης Δικαστικών Αποφάσεων 
υπέρ εξ Αποφάσεως Πιστωτών 
Περιλαμβανομένων Κατόχων Αξιογράφων 
και Εναντίον της Cyprus Popular Bank Co 
Ltd Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.003-2023). 

Αβέρωφ Νεοφύτου 
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.109, ημερομηνίας 5 Δεκεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη  

 «Παρακαλούμε όπως ερωτηθεί ο αρμόδιος υπουργός και ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
αναφορικά με το Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών και Μειονεκτικών Περιοχών και την 
πρόσφατη απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για ένταξη κατ’ εξαίρεση των κοινοτήτων Τρούλλων, Δένειας 
και Μαμμάρων από τις ακριτικές περιοχές στις μειονεκτικές περιοχές από το 2023. 

 Γιατί δεν έχει περιληφθεί, παρ’ όλο που υποβλήθηκε σχετικό αίτημα και ανήκει στην ίδια κατηγορία με τις 
προαναφερθείσες κοινότητες, σε αυτή την απόφαση και ο δήμος Αθηένου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.110, ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου   

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως κοινοποιήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων κατάλογο με 
στοιχεία για την τελευταία πενταετία (2017-2022), στον οποίο θα καταγράφονται ανά έτος τα ακόλουθα: 

1.  Ο αριθμός των πολιτών που στάλθηκαν για νοσηλεία στο εξωτερικό.  

2.  Η χώρα/Το ιατρικό κέντρο στο οποίο νοσηλεύτηκε ο ασθενής. 

3.  Ο λόγος/Η ασθένεια για την οποία χρειάστηκε να νοσηλευτεί. 

4.  Το ύψος των ιατρικών εξόδων ανά περίπτωση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.111, ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Το Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου Κύπρου-CYberSafety, το οποίο συντονίζει από μέρους του 
Υπουργείου Παιδείας το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου,  διαδραματίζει έναν εξαιρετικά σημαντικό ρόλο στην 
προώθηση της κουλτούρας ασφαλούς διαδικτύου.  Ταυτόχρονα, λειτουργεί τη Γραμμή Βοήθειας και Καταγγελιών 
και αποτελεί έτσι σημείο αναφοράς για καταγγελίες κρουσμάτων διαδικτυακών εγκλημάτων και παρανομιών 
(παραβίαση λογαριασμών, “εκδικητική πορνογραφία”, διάδοση κακοποιητικού ρατσιστικού υλικού, διαδικτυακή 
παρενόχληση κ.λπ.), φαινόμενα που πληθαίνουν δραματικά καθημερινά.  Έχει καθοριστικό ρόλο στην 
υποστήριξη των θυμάτων, στον χειρισμό των καταγγελιών σε συνεργασία με τις αρχές και στην επαφή με τις 
ψηφιακές πλατφόρμες. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Με ποιο καθεστώς λειτουργεί το Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου Κύπρου; 

2. Πόσα άτομα εργοδοτούνται και με ποιο καθεστώς;  Το υπουργείο κρίνει επαρκή τη στελέχωσή του; 

3. Σε τι μέτρα προτίθεται να προχωρήσει η κυβέρνηση, προκειμένου να ενισχυθεί ουσιαστικά η δομή του 
κέντρου, να στελεχωθεί αυτό επαρκώς με μόνιμο προσωπικό και να στηριχθεί με ανάλογους πόρους η 
δράση του, δεδομένου ότι επιτελεί μια μόνιμη και σημαντική αποστολή και ο όγκος του έργου του θα 
διευρύνεται γεωμετρικά τα επόμενα χρόνια;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.112, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου   

 «Δεδομένου ότι έχουν περιέλθει στην αντίληψή μου διάφορα περιστατικά σε σχέση με την κατάσταση που 
επικρατεί σε στέγες ηλικιωμένων, καθώς και σε συνέχεια των πρόσφατων δηλώσεων του ειδικού παθολόγου και 
γεροντολόγου δόκτορος Μάριου Κυριαζή, για τις συνθήκες διαβίωσης στους εν λόγω οίκους στη χώρα μας και 
των αναφορών του προέδρου του Παρατηρητηρίου Τρίτης Ηλικίας Κύπρου κ. Δήμου Αντωνίου για καταγγελίες 
κακοποίησης και παραμέλησης στις στέγες ηλικιωμένων, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως πληροφορήσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:  

1. Πόσες καταγγελίες που αφορούν την κατάσταση στους οίκους ευγηρίας λήφθηκαν κατά την τελευταία 
πενταετία (2017-2022); 

2. Πόσοι έλεγχοι/επιθεωρήσεις έχουν διενεργηθεί ανά έτος σε οίκους ευγηρίας/στέγες ηλικιωμένων κατά την 
ίδια περίοδο (2017-2022); 

3. Πόσοι εξ αυτών έχει κριθεί ότι είναι ακατάλληλοι ή ότι δεν πληρούν όλες τις προϋποθέσεις; 

4. Σε πόσους οίκους έχουν επιβληθεί διοικητικά πρόστιμα;  Παρακαλώ όπως μας κοινοποιηθεί κατάλογος 
με τους λόγους που οδήγησαν στην επιβολή των διοικητικών προστίμων, καθώς και το ύψος του ποσού 
ανά περίπτωση. 

5. Στις στέγες στις οποίες έγιναν παραστάσεις ή έχουν επιβληθεί διοικητικά πρόστιμα έχει διενεργηθεί εκ 
νέου έλεγχος από το αρμόδιο υπουργείο, προκειμένου να αξιολογηθεί εάν έχουν συμμορφωθεί; 

6. Υπήρξαν περιπτώσεις οίκων ευγηρίας των οποίων η λειτουργία έχει ανακληθεί;  Εάν ναι, πόσες ήταν 
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αυτές και ποιος ήταν ο λόγος της ανάκλησης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.113, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου διασύνδεσης Κύπρου-Ελλάδας-Ισραήλ έχει αποφασιστεί η 
ανακατασκευή του δρόμου στην κοινότητα Αλαμινού η οποία θα χρηματοδοτηθεί από την εταιρεία “EuroAsia 
Interconnector”, επειδή το καλώδιο θα διέλθει από τον κυρίως δρόμο της κοινότητας. 

 Μετά από ενημέρωση που έτυχα από το Υπουργείο Εσωτερικών, ετοιμάστηκαν τα σχέδια από τον 
μελετητή για αποτύπωση του δρόμου και κατατέθηκαν στην Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας.  Παράλληλα, 
αποφασίστηκε η υλοποίηση αντισταθμιστικών έργων, μεταξύ των οποίων η δημιουργία αίθουσας εκδηλώσεων 
στην κοινότητα Κοφίνου, η δημιουργία καφεστιατορίου στην κοινότητα Αλαμινού και η ανακαίνιση υφιστάμενης 
αίθουσας πολλαπλών χρήσεων στην κοινότητα Αγίου Θεοδώρου. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Μέχρι πού ευρίσκεται ο προγραμματισμός της ανακατασκευής του δρόμου στην κοινότητα Αλαμινού; 

2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη του εν λόγω έργου; 

3. Τι αποφασίστηκε σχετικά με την τοποθέτηση του καλωδίου για το οποίο είχε γίνει σκέψη να τοποθετηθεί 
μπροστά από το καταφύγιο σκαφών στην περιοχή;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.114, ημερομηνίας 21ης Δεκεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το εξής:  Πόσες 
δωρεές σε τεμάχια ή κτίρια έχουν δοθεί διαχρονικά στο Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου μέχρι και 
σήμερα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.115, ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου   

 «Έχω πληροφορηθεί πως λόγω έλλειψης αιθουσών στο Γυμνάσιο Αραδίππου πολλά μαθήματα 
διεξάγονται σε προσωρινές λυόμενες αίθουσες.  Δυστυχώς, οι αίθουσες αυτές δεν είναι επαρκώς 
στεγανοποιημένες, με αποτέλεσμα πολλές φορές να διαρρέει νερό μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς και πότε 
προτίθεται να διορθώσει το συγκεκριμένο πρόβλημα με τις λυόμενες αίθουσες.  Επιπλέον, παρακαλώ όπως 
ενημερωθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων για το χρονοδιάγραμμα δημιουργίας νέων κτιριακών εγκαταστάσεων 
στο Γυμνάσιο Αραδίππου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.116, ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Μετά από ενδελεχή έρευνα σχετικά με γιατρούς που είναι εγγεγραμμένοι στο ΓΕΣΥ, έχω διαπιστώσει ότι 
στον κατάλογο συμπεριλαμβάνονται άτομα ηλικίας άνω των 85 ετών.  Μάλιστα, κάποιοι εξ αυτών είχαν 
αφυπηρετήσει και αποσυρθεί από την ιατρική για πέραν των δέκα χρόνων και επανήλθαν ως εγγεγραμμένοι 
ιατροί στο ΓΕΣΥ. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να με ενημερώσει αν το υπουργείο έχει ασχοληθεί με αυτές τις 
περιπτώσεις, ούτως ώστε να διαπιστωθεί κατά πόσο γιατροί αρκετά μεγάλης ηλικίας είναι πραγματικά σε θέση 
να προσφέρουν ιατρικές υπηρεσίες με ασφάλεια στον ασθενή. 

 Επειδή οι προσφερόμενες υπηρεσίες υγείας στο ΓΕΣΥ διέπονται από κανονισμούς για την ασφάλεια των 
ασθενών, παρακαλώ να με ενημερώσετε αν υπάρχει προηγούμενο σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες γιατροί άνω των 
85 ετών να προσφέρουν υπηρεσίες στα πλαίσια των εθνικών σχεδίων υγείας.  

 Αντιλαμβάνεστε ότι το θέμα της ασφάλειας στις προσφερόμενες υπηρεσίες υγείας δεν μπορεί να επαφίεται 
μόνο στην κρίση και στην επιλογή του γιατρού από τον ασθενή, αλλά πρέπει να ρυθμίζεται από την πολιτεία με 
κανόνες και με ελέγχους συμμόρφωσης.  Ως εκ τούτου, παρακαλούμε να μας ενημερώσετε τι κάνετε προς αυτή 
την κατεύθυνση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.117, ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Σε πρόσφατη συζήτηση στο Ευρωκοινοβούλιο αναφέρθηκε ότι στην Κύπρο οι συγγενείς ατόμου με 
αναπηρία μπορούν να επιβάλουν τη στείρωση του ατόμου, ιδιαίτερα αν πρόκειται για γυναίκα. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 
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1. Πόσα άτομα έχουν στειρωθεί με αυτή τη διαδικασία;  H στείρωση αφορούσε μόνο γυναίκες; 

2. Με βάση ποιο νόμο και ποια πρόνοια αυτού προωθείται η διαδικασία της στείρωσης; 

3. Ποια είναι η διαδικασία που εφαρμόζεται και ποιος έχει την ευθύνη της τελικής απόφασης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.118, ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Το άρθρο 36Δ (8) του Περί Αποβλήτων Νόμου αναφέρει:  “Το Υπουργικό Συμβούλιο με Κανονισμούς, 
που εκδίδονται το αργότερο μέχρι το τέλος του έτους 2022 και δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της 
Δημοκρατίας, καθορίζει τους εθνικούς στόχους μείωσης της κατανάλωσης των πλαστικών προϊόντων μίας 
χρήσης που προβλέπονται στις διατάξεις του Μέρους Α του Παραρτήματος VIA.” 

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων όσον αφορά την 
έκδοση των πιο πάνω κανονισμών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.119, ημερομηνίας 17 Ιανουαρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Τον Μάρτιο του 2022 σε συζήτηση που έγινε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας για το θέμα των 
προδιαγραφών διαγνωστικών μηχανημάτων (π.χ. ακτινογραφικών συστημάτων), το υπουργείο δήλωσε ότι θα 
ετοίμαζε σύντομα σχετικό νομοσχέδιο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων όσον αφορά την 
πρόοδο της ετοιμασίας του νομοσχεδίου, τα σχετικά χρονοδιαγράμματα, αλλά και κατά πόσο περιλαμβάνεται και 
δημόσια διαβούλευση.» 

(Oι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.040, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 

2021, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και αφού απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντησή της, 
σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α)  Η υλοποίηση του Εθνικού Προγράμματος Εφαρμογής της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ για την επεξεργασία 
αστικών λυμάτων αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα του κράτους.  Ως εκ τούτου οι Αρμόδιες Αρχές 
παρακολουθούν στενά την πρόοδο υλοποίησης των Έργων και λαμβάνουν τα αναγκαία μέτρα για την 
τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων που υποβάλλονται κάθε 2 χρόνια στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  Η 
επίσπευση των διαδικασιών, η παρακολούθηση της προόδου, καθώς και η επίλυση προβλημάτων που 
παρεμποδίζουν την ομαλή υλοποίηση των Έργων είναι αρμοδιότητα της Υπουργικής Επιτροπής 
αποτελούμενη από τους Υπουργούς Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (Πρόεδρος), 
Εσωτερικών και Οικονομικών.  Το σχετικό κεφαλαιουχικό επενδυτικό πλάνο για την υλοποίηση των 
Έργων εντάσσεται στους ετήσιους Προϋπολογισμούς του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ), νοουμένου ότι οι δαπάνες του πλάνου είναι εντός των καθορισμένων 
ανώτατων οροφών του εν λόγω Υπουργείου.  Για την πλήρη εφαρμογή του Εθνικού Προγράμματος 
Εφαρμογής της Οδηγίας, υπολογίζεται ότι απαιτείται το συνολικό ποσό των €480 εκ. (σημερινές τιμές). 

β) Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) στις 5 Μαρτίου 2020 εξέδωσε καταδικαστική απόφαση 
(Υπόθεση C-248/19) εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας για παράλειψη συμμόρφωσης με τις πρόνοιες 
της Οδηγίας, ώστε να παράσχει αποχετευτικό δίκτυο και δευτεροβάθμια ή ισοδύναμη επεξεργασία 
λυμάτων για τους εξής 31 οικισμούς από τους 57 οικισμούς του Προγράμματος Εφαρμογής της Οδηγίας 
(ΠΕ): Αραδίππου, Ύψωνας, Δάλι, Βορόκλινη, Δερύνεια, Σωτήρα, Ξυλοφάγου, Περβόλια, Κολόσσι, Πόλη 
Χρυσοχούς, Λιβάδια, Δρομολαξιά, Πέρα Χωριό-Νήσου, Λιοπέτρι, Αυγόρου, Παλιομέτοχο, Κίτι, Φρέναρος, 
Ορμήδεια, Κοκκινοτριμιθιά, Τραχώνι, Επισκοπή, Ξυλοτύμπου, Πάνω Πολεμίδια, Πύλα, Λύμπια, 
Παρεκκλησιά, Κακοπετριά, Άχνα, Μενεού και Πύργος (Λεμεσού). 

γ) Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση του αρ. 89.669, ημερομηνίας 24/6/2020, ενέκρινε το 
Πρόγραμμα Εφαρμογής του 2018 (ΠΕ-2018), το οποίο υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και με 
εφικτή ημερομηνία πλήρους συμμόρφωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας με την Οδηγία την 31η 
Δεκεμβρίου 2030.  Η Απόφαση αυτή λήφθηκε μετά από σχετική Πρόταση του ΥΓΑΑΠ της οποίας τα 
Παραρτήματα 4 έως 10 παρουσίαζαν το αναθεωρημένο χρονοδιάγραμμα του 2020 και το σχετικό 
κεφαλαιουχικό πλάνο 2020-2030 για την υλοποίηση των αποχετευτικών έργων.  Τα εν λόγω παραρτήματα 
επισυνάπτονται σύμφωνα με το αίτημά σας (Συνημμένο 1). 

δ) Σημειώνεται πως το Υπουργικό Συμβούλιο με πρόσφατη Απόφασή του αρ. 93.416, ημερομηνίας 
28/7/2022, ενέκρινε το αναθεωρημένο Πρόγραμμα Εφαρμογής του 2020 (ΠΕ-2020), το οποίο 
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υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  Η εφικτή ημερομηνία πλήρους συμμόρφωσης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας με την Οδηγία στο ΠΕ-2020 δεν αλλάζει σε σχέση με το ΠΕ-2018 και παραμένει η 31η 
Δεκεμβρίου 2030.  Ωστόσο, σημειώνεται ότι, για την πλειοψηφία των οικισμών ορίζονται διαφορετικές 
ενδιάμεσες ημερομηνίες συμμόρφωσης και ως εκ τούτου διαφοροποιείται και το σχετικό κεφαλαιουχικό 
πλάνο.  Η καθυστέρηση που παρατηρείται στο χρονοδιάγραμμα του ΠΕ-2020 για την υλοποίηση των 
Έργων σε σχέση με το ΠΕ-2018, οφείλεται στην έλλειψη χρηματοδότησης, σε διοικητικά προβλήματα, 
καθώς και στις διαδοχικές σημαντικές επιπτώσεις στην κυπριακή οικονομία από την πανδημία του 
κορωνοϊού και του πολέμου της Ρωσίας στην Ουκρανία.  Το τροποποιημένο κεφαλαιουχικό πλάνο 2022-
2030 του ΠΕ-2020 που επισυνάπτεται στην αντίστοιχη Πρόταση ως Παράρτημα 10, επισυνάπτεται 
(Συνημμένο 2). 

ε) Το αναθεωρημένο ΠΕ-2020 παρουσιάζει συνοπτικά τα ακόλουθα: 

i. Από τους τριανταένα (31) οικισμούς, οι οποίοι έχουν συνολικό ισοδύναμο πληθυσμό (ι.π.) 173.000 
(ή 16,8% του συνολικού 1.029.000 ι.π. των 57 οικισμών του Προγράμματος Εφαρμογής), δύο (2) 
οικισμοί - Παλιομέτοχο και Κοκκκινοτριμιθιά (με 8.500 ι.π. ή 0,8% του συνολικού ι.π. του ΠΕ-2020) 
έχουν συμμορφωθεί με την Οδηγία. 

ii. Σε δεκατρείς (13) οικισμούς - Κακοπετριά, Πάνω Πολεμίδια, Πύργος, Παρεκκλησιά, Δερύνεια, 
Σωτήρα, Ξυλοφάγου, Λιοπέτρι, Αυγόρου, Φρέναρος, Ορμήδεια, Ξυλοτύμπου και Άχνα (με συνολικό 
54.700 ι.π. ή 5,3% του συνολικού ι.π. του ΠΕ), οι κατασκευαστικές εργασίες βρίσκονται σε 
εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός του 2023. 

iii. Σε δεκαέξι (16) οικισμούς - Περβόλια, Δρομολαξιά, Κίτι, Μενεού, Αραδίππου, Βορόκλινη, Λιβάδια, 
Πύλα, Δάλι, Πέρα Χωριό-Νήσου, Λύμπια, Ύψωνας, Κολόσσι, Τραχώνι, Επισκοπή και Πόλης 
Χρυσοχούς (με συνολικό 109.800 ι.π. ή 10,7% του συνολικού ι.π. του ΠΕ), βρίσκονται σε εξέλιξη 
οι προπαρασκευαστικές εργασίες σχεδιασμού και μελετών, ενώ οι κατασκευαστικές εργασίες 
που δεν έχουν ακόμη αρχίσει, αναμένεται να ολοκληρωθούν από 6/2027 μέχρι 05/2029. 

iv. Για το Σύμπλεγμα Κίτι-Περβόλια-Δρομολαξιά-Μενεού με Φορέα Υλοποίησης το Σ.Α. Λάρνακας, η 
κατασκευή των δικτύων συλλογής θα συγχρηματοδοτηθεί εν μέρει από το Ταμείο Συνοχής του 
Προγράμματος “ΘΑλΕΙΑ 2021-2027”.  Επίσης από το εν λόγω Πρόγραμμα θα συγχρηματοδοτηθεί 
το δίκτυο συλλογής και ο σταθμός επεξεργασίας για την Πόλη Χρυσοχούς. 

v. Όσον αφορά το μέρος του κόστους, το οποίο δεν θα τύχει συγχρηματοδότησης, οι Κυπριακές Αρχές 
τροχοδρομούν τις απαραίτητες ενέργειες για την εξασφάλιση των απαιτούμενων πιστώσεων, ούτως 
ώστε να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της χρηματοδότησης και να διασφαλιστεί η υλοποίηση των εν 
λόγω Έργων. 

vi. Δεδομένου ότι, ορισμένα έργα σε Δήμους δεν είναι βιώσιμα το ΥΓΑΑΠ, το Υπουργείο Εσωτερικών 
και το Υπουργείο Οικονομικών έχουν μελετήσει το θέμα για αναθεώρηση της Κυβερνητικής 
Συνεισφοράς στους πέντε (5) Δήμους του ΠΕ- 2020 που τα έργα τους δεν είναι βιώσιμα.  Με 
Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου αρ. 92.417, ημερομηνίας 5/1/2022 καθορίστηκε η κυβερνητική 
συνεισφορά (ίση προς το έλλειμα χρηματοδότησης) για τους Δήμους Ιδαλίου, Αραδίππου, Ύψωνα, 
Λιβαδιών και Πόλης Χρυσοχούς. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στη βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.146, ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρονται στην πιο πάνω ερώτηση, από τον αρμόδιο οργανισμό, 
δηλαδή από τον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας, είναι η ακόλουθη: 

Α) Μελετάται το ενδεχόμενο περαιτέρω στελέχωσης του Αγροτικού Υγειονομικού Κέντρου Παναγιάς με 
νοσηλευτικό προσωπικό σε εικοσιτετράωρη βάση, ώστε να ανταποκρίνεται επαρκώς στις ανάγκες των 
κατοίκων/ασθενών της περιοχής; 

• Το χωριό Πάνω Παναγιά σύμφωνα με την πιο πρόσφατη δημοσιευμένη απογραφή πληθυσμού 
(2011) έχει συνολικό αριθμό 481 κατοίκων, ενώ στις γύρω κοινότητες (Στατός, Καναβιού, Αγ. 
Δημητριανό, Ασπρογιά, Κρίτου Μαρόττου, Γαλαταριά) κατοικούσαν το 2011 συνολικά 659 κάτοικοι. 
Η απογραφή του 2021 βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη, αλλά δεν αναμένεται να αναδείξει σημαντικές 
αριθμητικές διαφορές. 



1244 

• Στο Κέντρο Υγείας Παναγιάς εργάζεται αυτήν την στιγμή ένας Προσωπικός Ιατρός, ο οποίος είναι 
συμβεβλημένος με το Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας (OAΥ) ως εργοδοτούμενος του Οργανισμού 
Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ). 

• Στο Κέντρο Υγείας Παναγιάς, που εξυπηρετεί αυτή τη στιγμή την εν λόγω κοινότητα, αλλά και την 
γύρω περιοχή, είναι εγγεγραμμένοι 440 ασθενείς, ως δικαιούχοι του Γενικού Συστήματος Υγείας 
(ΓεΣΥ). 

• Στο υπό αναφορά Κέντρο Υγείας, εργάζεται αυτή τη στιγμή 1 Νοσηλεύτρια που υποστηρίζει το έργο 
του Προσωπικού Ιατρού, ενώ ταυτόχρονα, διενεργεί κάποιες άλλες νοσηλευτικές δραστηριότητες 
(π.χ. χορήγηση ενέσεων, αιμοληψίες μια φορά την εβδομάδα, αλλαγές πληγών, καρδιογραφήματα, 
εμβόλια κ.λπ.). 

• Μια αναλυτική κατάσταση όλων των νοσηλευτικών διεργασιών που διενεργήθηκαν το έτος 2021 
από την νοσηλεύτρια του εν λόγω Κέντρου Υγείας παρουσιάζεται στον Πίνακα 1 του 
Παραρτήματος.  Σε αυτήν την αναλυτική κατάσταση μήνα, και συνεπώς, ανά ημέρα εργασίας, δεν 
είναι μεγάλος. Στην βάση αυτών των δεδομένων, η περαιτέρω ενίσχυση της νοσηλευτικής 
στελέχωσης του Κέντρου Υγείας, δεν φαίνεται να ενδείκνυται αυτήν την στιγμή, και ίσως να είναι 
ασύμφορη (με οικονομικούς όρους). 

• Για να λειτουργήσει ολοκληρωμένο σύστημα βάρδιας στο Κέντρο Υγείας Παναγιάς και επί 24ώρου 
βάσεως θα χρειαστούν τουλάχιστον ακόμα 6 νοσηλευτές και σίγουρα επιπρόσθετη στελέχωση και 
με ιατρικό προσωπικό. Παρακάτω περιγράφονται οι ανάγκες στελέχωσης σε εργατοώρες: 

• Ώρες εργασίας Νοσηλευτών/εβδομάδα: 37,5 - Κάθε Νοσηλευτής εργάζεται 37,5 ώρες ανά 
εβδομάδα εργασίας. 

• Μέρες εργασίας Νοσηλευτών ανά εβδομάδα/ημέρα: 7 μέρες = 6,25 ώρες την ημέρα Χ 6 
εργάσιμες ημέρες - δικαιούται κάθε Νοσηλευτής μια μέρα ανάπαυσης την εβδομάδα (day 
off). 

• Ημέρα ανάπαυσης: Κάθε Νοσηλευτής δικαιούται μια μέρα ανάπαυσης την εβδομάδα (day 
off). 

• Ετήσια άδεια ανάπαυσης: Κάθε Νοσηλευτής δικαιούται την ετήσια άδεια ανάπαυσης του 
ανάλογα με τα χρόνια υπηρεσίας του. 

• Απογεύματα και βράδια/εβδομάδα για πλήρη σύστημα βάρδιας στο Κέντρο Υγείας 
Παναγιάς: Το Κέντρο Υγείας θα εργάζεται 7 μέρες (7 πρωινά και 7 απογεύματα), καθώς και 
7 βράδια την εβδομάδα / Κάθε Νοσηλευτής θα εργάζεται σε ημερήσια βάρδια για 6,25 ώρες 
την ημέρα Χ 6 ημέρες την εβδομάδα ή θα καλύπτει μέρος TOJV 37,5 ωρών την εβδομάδα 
με κάποια βάρδια νυκτερινής εργασία 12,5 ωρών. 

• Βραδινές ώρες εργασίας: Σε κάθε βράδυ εργασίας ο Νοσηλευτής καλύπτει 12,5 ώρες από 
τις εβδομαδιαίες ώρες εργασίας που πρέπει να εργαστεί) - Μπορεί να καλύψει τις 37,5 ώρες 
που οφείλει στην εβδομάδα με εργασία 3 μόνο βραδιών. 

• Στον Πίνακα 2 παρουσιάζεται μια ενδεικτική πρόταση νοσηλευτικής στελέχωσης του Κέντρου 
Υγείας Παναγιάς για 7 ημέρες της εβδομάδας και επί 24ώρου βάσεως, η οποία δείχνει ακριβώς 
τους αριθμούς που χρειάζονται για νέες προσλήψεις σε νοσηλευτικό προσωπικό. 

Πίνακας 2: Πρόταση Νοσηλευτικής Στελέχωσης ΚΥ Παναγιάς (με 7ημέρη κάλυψη και νυκτερινή εργασία) 

 Αρ ημερών/ 
εβδομάδα 

Απαιτούμενες ώρες 
εργασίας /εβδομάδα 

Ελάχιστος 
Αριθμός 
Νοσηλευτών 

(Εργατοώρες/ 37,5) 

ΠΡΩΙΝΗ ΒΑΡΔΙΑ 7 (7* 6,25) = 43,75 1,17 

ΑΙΜΟΛΗΨΙΕΣ 5 (5* 6,25) – 31,25 0,83 

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΒΑΡΔΙΑ  7 (1* 6,5) = 43,75 1,17 

ΝΥΧΤΕΡΙΝΗ ΒΑΡΔΙΑ 7 (7* 12.5) = 87,5 2,33 

ΣΥΝΟΛΟ ΩΡΩΝ 206,25  

ΚΑΛΥΨΗ Doff, L, LS (ετήσιων αδειών, αναρρωτικών 
κ.λπ.) - Υπολογίζεται από το σύνολο σε Εργατοώρες 
* 1,25 δηλαδή πρόσθεση 25% στο σύνολο ωρών 

257,8125 (για κάλυψη αδειών) 1,38 
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Αναγκαίος αριθμός Νοσηλευτών για το Κέντρο Υγείας   6,88 6,88 

• Από το υφιστάμενο προσωπικό που εργάζεται στα υπόλοιπα Κέντρα Υγείας της Διεύθυνσης 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (ΠΦΥ), δεν υπάρχει η δυνατότητα ενίσχυσης του εν λόγω 
κέντρου για το σκοπό αυτό, καθώς όλα τα Κέντρα Υγείας της Διεύθυνσης ΠΦΥ του ΟΚΥπΥ, είναι 
οριακά στελεχωμένα. 

• Αν υπήρχε δυνατότητα να καλυφθεί το Κέντρο Υγείας Παναγιάς με σύστημα βάρδιας επί 24ώρου 
βάσεως, αυτό ίσως θα πρόσφερε στην γενικότερη προσφορά κοινωνικού έργου από τον ΟΚΥπΥ 
στις αγροτικές περιοχές του νησιού και ειδικά στην αγροτική περιοχή της Πάφου.  Μια τέτοια όμως 
προοπτική, πρέπει να μελετηθεί σοβαρά, ενώ πρέπει να θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι δεν θα 
αποδώσει για τον Οργανισμό σε σημαντικά έσοδα. Τουναντίον, θα επιβαρύνει οικονομικά τον 
προϋπολογισμό της Διεύθυνσης ΠΦΥ και αυτό πρέπει να συνυπολογισθεί στην οποιαδήποτε 
απόφαση. 

Β) Μελετάται το ενδεχόμενο ενίσχυσης των παρεχόμενων ιατρικών υπηρεσιών με τη συνεχή παρουσία 
ασθενοφόρου στην περιοχή; 

Το χωριό Παναγία, με συνολικό αριθμό κατοίκων 481 και με συνολικό αριθμό 659 κάτοικων στη γύρω 
περιοχή (Στατός, Καναβίου, Αγ. Δημητριανός, Ασπρογιά, Κρίτου Μαρόττου, Γαλαταριά), παρουσιάζουν 
στατικώς τις λιγότερες κλήσεις Παγκύπρια, με συχνότητα 1-2 κλήσεις μηνιαίως.  Ως εκ τούτου, η λειτουργία 
Σταθμού Ασθενοφόρου με 6 Διασώστες και 6 Νοσηλευτές δεν ενδείκνυται βάσει του πληθυσμού και του 
αριθμού των κλήσεων.  Μελετάται το ενδεχόμενο δημιουργίας και λειτουργίας Σταθμού Ασθενοφόρου σε 
άλλη περιοχή που να εξυπηρετεί σε λιγότερο χρόνο, όχι μόνο τις πιο πάνω κοινότητες, αλλά και άλλες 
κοινότητες της Επαρχίας Πάφου.  Τίθεται εισήγηση να διερευνηθεί η πιθανότητα για επέκταση του 
ωραρίου του Ιατρείου μέχρι τις 19:00 προς καλύτερη εξυπηρέτηση των κατοίκων της περιοχής. 

2. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.189, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Η Αρχή Λιμένων Κύπρου (ΑΛΚ), ως αρμόδια αρχή για τη διαχείριση του λιμανιού Πάφου, αναγνωρίζει την 
αναγκαιότητα αναβάθμισης της μπούκας του λιμανιού, γι’ αυτό επί σειρά ετών περιλαμβάνει στον 
προϋπολογισμό της σχετικό κονδύλι για επέκταση του εν λόγω κυματοθραύστη.  Το Τμήμα Αρχαιοτήτων 
(ΤΑ), ως αρμόδια αρχή για τη διαχείριση της αρχαιολογικής κληρονομιάς της Κύπρου, γνωρίζει για τα 
προτεινόμενα από την ΑΛΚ έργα προστασίας της λιμενολεκάνης του λιμανιού Πάφου.  Το ΤΑ, η 
συγκατάθεση του οποίου θα πρέπει να εξασφαλιστεί προηγουμένως για οποιαδήποτε επέμβαση σε 
αρχαιολογικό χώρο της χώρας, δεν συγκατατίθεται με τα προτεινόμενα από την ΑΛΚ έργα, με αποτέλεσμα 
η ΑΛΚ να μην μπορεί να προχωρήσει στην αναβάθμιση του υπό αναφορά κυματοθραύστη. 

Η εξήγηση που δίνει το ΤΑ για τη μη συγκατάθεσή του σε ό,τι αφορά την επέκταση του κυματοθραύστη 
είναι ότι το λιμάνι της Κάτω Πάφου αποτελεί Αρχαίο Μνημείο και μέρος του ευρύτερου αρχαιολογικού 
χώρου της Νέας Πάφου, που είναι εγγεγραμμένος στον Κατάλογο της Παγκόσμιας Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς της UNESCO.  Το μνημείο διασώζει τους αρχαίους κυματοθραύστες, ορατούς κυρίως στην 
ανατολική πλευρά του λιμανιού, ενώ σε μεγάλη έκταση του βυθού, τόσο μέσα στη σύγχρονη λιμενολεκάνη 
όσο και περιμετρικά, έχει διαπιστωθεί η ύπαρξη πλούσιου αρχαιολογικού υλικού.  Τα στοιχεία αυτά 
καθιστούν το λιμάνι της Κάτω Πάφου έναν από τους σημαντικότερους υποβρύχιους αρχαιολογικούς 
χώρους της Κύπρου, που πρέπει να προστατευτεί, δεδομένου μάλιστα ότι ο χώρος παραμένει σε μεγάλο 
βαθμό άγνωστος στην αρχαιολογική έρευνα.  Εκτός αυτού, ο χώρος παρουσιάζει μεγάλες προοπτικές 
ανάδειξης στα πλαίσια του υποβρύχιου τουρισμού με την οργάνωση του χώρου σε υποβρύχιο πάρκο, 
όπως έχει ήδη προταθεί από το ΤΑ. 

Το ΤΑ δεν απορρίπτει προτάσεις που αφορούν το λιμάνι, όταν τα έργα δεν επηρεάζουν σε βαθμό μη 
ανατρέψιμο την αρχαιολογική εικόνα της περιοχής.  Δεν συμφωνεί όμως στην δημιουργία 
κυματοθραυστών στη θαλάσσια περιοχή του λιμανιού, επειδή η κατασκευή τους συνιστά μεγάλη 
επέμβαση με πολλαπλές επιπτώσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον, που θα οδηγήσουν αφενός στην 
καταστροφή του σημαντικού αυτού μνημείου και αφετέρου στην αλλοίωση του περιβάλλοντος χώρου της 
αρχαίας Νέας Πάφου. 
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(β) Ο θαλάσσιος λιμενικός χώρος, καθώς και το κρηπίδωμα που οι επαγγελματίες ψαράδες λιμανιού Πάφου 
χρησιμοποιούν έχουν παραχωρηθεί με σχετική συμφωνία στο Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών.  
Ως εκ τούτου, η τοποθέτηση αλυσίδας στο βυθό, για χρήση της για πρόσδεση των σκαφών των 
επαγγελματιών ψαράδων στο λιμάνι Πάφου, είναι αρμοδιότητα του Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων 
Ερευνών και όχι της ΑΛΚ. 

Συνεπώς, το θέμα εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, στο οποίο κοινοποιείται η παρούσα επιστολή. 

(γ) Η αναβάθμιση του καρνάγιου, δηλαδή της ράμπας ανέλκυσης/καθέλκυσης σκαφών στο λιμάνι Πάφου, 
έχει ολοκληρωθεί και οι χρήστες της δηλώνουν πλήρη ικανοποίηση. 

2. Είμαι στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.213, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην ερώτησή σας και να σας πληροφορήσω, πως σύμφωνα με πληροφόρηση, 
που εξασφαλίστηκε από την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας, η Λίμνη Παραλιμνίου έχει ενταχθεί στις 13.3.2009 
στο δίκτυο “Natura 2000”, λόγω της σημασίας της για ορισμένα είδη πτηνών που είτε φωλιάζουν, είτε 
χρησιμοποιούν την περιοχή για ξεκούραση/τροφοληψία κατά τη μετανάστευση.  Περαιτέρω, η περιοχή είναι 
σημαντική για το νερόφιδο, ενδημικό είδος της Κύπρου, το οποίο απαντά μόνο σε 2-3 περιοχές παγκύπρια.  Για 
σκοπούς προστασίας της Λίμνης, γίνεται προσπάθεια υλοποίησης διάφορων μέτρων, όπως η διατήρηση του 
νερού στη Λίμνη για ικανοποιητικό χρονικό διάστημα και ο περιορισμός της όχλησης με την αποκοπή 
προσβάσεων για τα οχήματα. 

2. Διαχρονικά, η Λίμνη Παραλιμνίου αποτελεί έναν από τους παραδοσιακότερους κυνηγότοπους της 
ευρύτερης περιοχής.  Παρόλα αυτά, το κυνήγι στην περιοχή επιτρέπεται μόνο κατά την περίοδο Νοεμβρίου-
Δεκεμβρίου, μόνο σε ένα μέρος της λίμνης. 

3. Σε ό,τι αφορά στη λειτουργία του σκοπευτηρίου στην περιοχή της Λίμνης Παραλιμνίου, πληροφορείστε, 
ότι αυτό συνεχίζει να λειτουργεί.  Για σκοπούς προστασίας της Λίμνης, έχουν κατασκευαστεί αναχώματα στην 
περιφέρεια του σκοπευτηρίου με σκοπό να εμποδίζεται η πτώση των σφαιριδίων εντός της Λίμνης.  Στο σημείο 
αυτό αξίζει να αναφερθεί, ότι πριν από την κήρυξη της περιοχής της Λίμνης Παραλιμνίου στο δίκτυο “Natura 
2000” και στο πλαίσιο διαβουλεύσεων, όπως ορίζονται στη σχετική νομοθεσία, είχε τεθεί επιτακτικά από τις 
τοπικές αρχές και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς, ότι η ένταξη της περιοχής στο δίκτυο “Natura 2000”, θα 
μπορούσε να γίνει μόνο υπό την προϋπόθεση ότι τόσο το κυνήγι όσο και η λειτουργία του σκοπευτηρίου στην 
περιοχή, δε θα επηρεάζονταν. 

4. Σημειώνεται, ότι τα τελευταία χρόνια δεν έχει παρατηρηθεί θάνατος φλαμίνγκο από μολυβδίαση στην 
περιοχή της Λίμνης Παραλιμνίου.  Τα δύο περσινά περιστατικά μολυβδίασης, που είδαν το φως της 
δημοσιότητας, αμφισβητούνται από την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας, αφού περισυλλέγησαν και εξετάστηκαν 
χωρίς να ακολουθηθεί το καθορισμένο, για τέτοιες περιπτώσεις, πρωτόκολλο. 

5. Τέλος επισημαίνεται, ότι η τροποποίηση του Κανονισμού (EE) 2021/57 της Επιτροπής της 25ης Ιανουαρίου 
2021, για την τροποποίηση του Παραρτήματος XVII του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1907/2006 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την καταχώριση, αξιολόγηση, αδειοδότηση και τους περιορισμούς των 
χημικών προϊόντων (REACH), όσον αφορά τον μόλυβδο σε σφαιρίδια μέσα ή κοντά σε υγρότοπους1, θα πρέπει 
να εισαχθεί στην εθνική Νομοθεσία μέχρι τις 15 Φεβρουαρίου 2023 και βάσει της εν λόγω τροποποίησης θα 
απαγορεύεται η χρήση μολύβδινων σφαιριδίων εντός απόστασης εκατό (100) μέτρων εξωτερικά, από 
υγρότοπους.  Η εφαρμογή της πιο πάνω τροποποίησης της Οδηγίας ουσιαστικά θα υποχρεώσει τους χρήστες 
του σκοπευτηρίου να χρησιμοποιούν άλλων ειδών φυσίγγια (π.χ. ατσάλινα) που δε δημιουργούν προβλήματα 
στους υγροβιότοπους, ενώ στην περίπτωση που θα είναι απαραίτητο να χρησιμοποιούνται στο σκοπευτήριο 
μολύβδινα σκάγια, τότε το σκοπευτήριο θα πρέπει να μετακινηθεί σε άλλο χώρο. 

1 “Υγρότοποι”:  περιοχές ελών, βάλτων, τυρφώνων ή υδάτων, φυσικών ή τεχνητών, μόνιμων ή προσωρινών, με 
στάσιμα ή ρέοντα, γλυκά, υφάλμυρα ή αλμυρά ύδατα, συμπεριλαμβανομένων των θαλάσσιων υδάτων των οποίων το 
βάθος κατά την άμπωτη δεν υπερβαίνει τα έξι μέτρα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.296, ημερομηνίας 25 Μαΐου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση, από τον αρμόδιο οργανισμό, δηλαδή τον Οργανισμό Ασφάλισης 
Υγείας, είναι η ακόλουθη: 

2. Σύμφωνα με το Άρθρο 16(1)(ε) του περί ΓεΣΥ Νόμου, δικαιούχος είναι κάθε αναγνωρισμένος πρόσφυγας 
ή πρόσωπο με καθεστώς συμπληρωματικής προστασίας που παραχωρείται σε αυτό δυνάμει του περί 
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Προσφύγων Νόμου, νοουμένου ότι έχει τη συνήθη διαμονή του στις ελεγχόμενες από την κυβέρνηση της 
Δημοκρατίας περιοχές. 

3. Επίσης, σημειώνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 16(1)στ του Νόμου δικαιούχος είναι κάθε μέλος της 
οικογένειας δικαιούχου και όπου «μέλος της οικογένειας» σημαίνει [άρθρο 16(3)]: 

  (α) Τον/τη σύζυγο δικαιούχου,  

  (β) τα τέκνα δικαιούχου ηλικίας κάτω των 21 ετών, και 

 (γ) τα τέκνα δικαιούχου ηλικίας άνω των 21 ετών, τα οποία είναι συντηρούμενα από αυτόν ή τον/τη 
σύζυγό του. 

 Επομένως ανήλικο τέκνο δύναται να εγγραφεί στο ΓεΣΥ νοουμένου ότι ένας εκ των γονέων είναι 
εγγεγραμμένος δικαιούχος στο σύστημα. 

4. Επιπρόσθετα, βάσει των Αποφάσεων 164/2019 του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Καθορισμός των 
διαδικασιών εγγραφής και διαγραφής των δικαιούχων στο σύστημα καθώς και των διαδικασιών έναρξης, 
ανανέωσης και τερματισμού του δικαιώματος σε υπηρεσίες φροντίδας υγείας στο σύστημα), απαραίτητη 
προϋπόθεση για την εγγραφή στο ΓεΣΥ μη Κυπρίων πολιτών είναι η κατοχή έγκυρης άδειας διαμονής η 
οποία εκδίδεται δυνάμει των διατάξεων του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου. 

5. Η έκδοση άδειας διαμονής αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης (ΤΑΠΜ) όπως προκύπτει από την οικεία νομοθεσία. 

6. Η κατοχή πιστοποιητικού γέννησης από τις επαρχιακές διοικήσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας αφορά σε 
καταγραφή της γέννησης του νεογέννητου στο σχετικό μητρώο και δεν αποτελεί άδεια διαμονής ούτε αίρει 
την υποχρέωση για έκδοση άδειας διαμονής από το ΤΑΠΜ.  Επίσης, σημειώνεται ότι δεν παραχωρείται 
στα παιδιά αυτά η Κυπριακή Υπηκοότητα λόγω γέννησης στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

7. Ενόψει των πιο πάνω: 

 • Οι αιτητές ασύλου δεν είναι δικαιούχοι του ΓεΣΥ σύμφωνα με τη νομοθεσία. 

 • Τα πρόσωπα που κατέχουν έγκυρη άδεια διαμονής ως αναγνωρισμένοι πρόσφυγες ή πρόσωπα 
με καθεστώς συμπληρωματικής προστασίας που παραχωρείται σε αυτά δυνάμει του περί 
Προσφύγων Νόμου, έχουν δικαίωμα εγγραφής στο ΓεΣΥ. 

8. Επισημαίνεται ότι όλα τα παιδιά αιτητών ασύλου έχουν κάρτα νοσηλείας και έχουν δικαίωμα να λαμβάνουν 
υπηρεσίες υγείας από τον ΟΚΥπΥ. 

9. Επιπρόσθετα σας αναφέρουμε ότι σε όσα παιδιά αιτητών ασύλου είχαν εγγραφεί εκ παραδρομής στο 
ΓεΣΥ, στάλθηκε σχετική ειδοποίηση (στην διεύθυνση διαμονής που είχαν δηλώσει κατά την εγγραφή 
τους).  Συγκεκριμένα η ειδοποίηση στάλθηκε προς ενημέρωσή τους για την επικείμενη διαγραφή τους, 
όπου επεξηγούνταν επ’ ακριβώς οι λόγοι της διαγραφής τους και ενημερώνονταν για το δικαίωμά τους σε 
υπηρεσίες υγείας στον ΟΚΥπΥ.  Αναφέρουμε ότι στάλθηκαν περίπου 170 επιστολές. 

10. Ο Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας δεν έχει προχωρήσει στη διαγραφή προσώπων με καθεστώς 
αναγνωρισμένου πρόσφυγα ή συμπληρωματικής προστασίας.  Σε περίπτωση που αιτητής ασύλου έχει 
λάβει το καθεστώς του αναγνωρισμένου πρόσφυγα ή συμπληρωματικής προστασίας κατόπιν της 
διαγραφής του από το ΓεΣΥ, μπορεί να επικοινωνήσει με τον Οργανισμό ώστε να προχωρήσουν στην 
επανενεργοποίηση της εγγραφής του. 

11. Ο Οργανισμός ενεργώντας στη βάση του περί ΓεΣΥ Νόμου και των σχετικών Κανονισμών και 
Αποφάσεων, εφαρμόζει διαδικασίες επαναξιολόγησης δικαιούχων και σε περίπτωση που διαπιστωθούν 
περιπτώσεις προσώπων τα οποία έχουν πάψει να πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια του Νόμου, προχωρεί 
στη διαγραφή τους από το σύστημα.  Μέσα σε αυτά τα πλαίσια πιθανόν να έχουν διαγραφεί και άλλες 
περιπτώσεις παιδιών όπως: 

 • Παιδιά τα οποία εγγράφηκαν ως μέλη οικογένειας δικαιούχου προσώπου και των οποίων οι γονείς 
(οι οποίοι είναι οι δικαιούχοι και από τους οποίους απορρέει το δικαίωμά τους) έχουν πάψει να 
πληρούν τα κριτήρια του περί ΓεΣΥ Νόμου και έχουν διαγραφεί από το σύστημα (π.χ. έχουν 
αναχωρήσει μόνιμα από τη Δημοκρατία, έχει ακυρωθεί η άδεια διαμονής τους, έχει τερματιστεί η 
εργοδότησή τους κτλ) 

 • Παιδιά τα οποία είχαν πραγματοποιήσει διπλή εγγραφή στο σύστημα.  Συγκεκριμένα διαγράφηκαν 
εγγραφές παιδιών τα οποία ήταν εγγεγραμμένα στο ΓεΣΥ με περισσότερα από ένα έγγραφα 
ταυτοποίησης.  Π.χ. υπήρχαν παιδιά τα οποία είχαν εγγραφεί 1. με το πιστοποιητικό γέννησης και 
2. με την άδεια διαμονής τους ή/και 3. με αριθμό κυπριακής ταυτότητας (π.χ. περιπτώσεις 
αλλοδαπών που έλαβαν κυπριακή υπηκοότητα).  Σε αυτές τις περιπτώσεις ο Οργανισμός 
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προχώρησε σε διαγραφή της μίας εκ των εγγραφών ώστε να παραμείνει στο σύστημα μόνο μία 
έγκυρη εγγραφή. 

12. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.310, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και αφού απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντησή της, 
σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Το φράγμα Κανναβιού, του οποίου οι κατασκευαστικές εργασίες ολοκληρώθηκαν το 2005 και είναι 
χωρητικότητας 17,168 Ε.Κ.Μ., συμβάλλει στην ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων της χώρας 
μας, η οποία πλήττεται από συχνές περιόδους ανομβρίας. 

(β) Με τη λειτουργία του φράγματος, έχει διασφαλιστεί η ύδρευση 31 Κοινοτήτων της ημιορεινής περιοχής 
Πάφου και του Δήμου Πέγειας, ενώ παράλληλα, ενισχύονται οι πηγές υδροδότησης των περιαστικών 
Κοινοτήτων και του Δήμου Πάφου. 

(γ) Από την έναρξη λειτουργίας του φράγματος και για σκοπούς διατήρησης του οικοσυστήματος κατάντη, 
ελευθερώνονται ποσότητες νερού προς τον ποταμό.  Οι ποσότητες αυτές ενισχύονται και από τις 
εποχιακές απορροές των υδατορεμάτων που καταλήγουν στον ποταμό της Έζουσας και βρίσκονται 
κατάντη του φράγματος.  Παράλληλα, το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ) έχει εγκαταστήσει παροχές για άρδευση των 
παραποτάμιων περιουσιών αλλά και των αιωνόβιων δέντρων. 

(δ) Ειδικότερα σε ό,τι αφορά την ξήρανση των ευκαλύπτων σημειώνονται τα πιο κάτω: 

 (i) Ο ευκάλυπτος αποτελεί ξενικό είδος και δεν αποτελεί μέρος της φυσικής παρόχθιας βλάστησης 
των ποταμών της Κύπρου.  Πρόκειται για είδος με ιδιαίτερα υψηλές υδατικές απαιτήσεις και γι’ αυτό 
εισήχθηκε στην Κύπρο και χρησιμοποιήθηκε ιστορικά, για την αποξήρανση υγροτόπων.  

 (ii) Κατά το τρέχον έτος, δεν έχει παρατηρηθεί καμία νέκρωση δέντρων ευκαλύπτου στην περιοχή 
αναφοράς.  Σημειώνεται ωστόσο, ότι τον περασμένο χειμώνα διενεργήθηκε αυστηρό κλάδεμα 
(κλάδεμα ανανέωσης), με την εποπτεία του Τμήματος Δασών του ΥΓΑΑΠ, με σκοπό να 
αποφευχθούν ατυχήματα λόγω της πτώσης ξηρών κλαδιών από την κόμη μερικών δέντρων που 
φύονται πολύ κοντά στον κύριο δρόμο του επαρχιακού οδικού δικτύου στην Κοινότητα Κανναβιούς. 

 (iii) Πέραν των πιο πάνω, σημειώνεται ότι ενδέχεται τα άτομα ευκαλύπτου να είχαν προσβληθεί από το 
έντομο Glycaspis brimblecombei (ψύλλα του ευκαλύπτου) που οδηγεί σε ξήρανση και πτώση 
φύλλων, ή απώλεια χρώματος, αλλά δεν προκαλεί ξήρανση του φυτού.  Σύμφωνα με στοιχεία του 
Τμήματος Δασών, το είδος του εντόμου αυτού εντοπίστηκε για πρώτη φορά στην Κύπρο το 2015 
κυρίως σε κοίτες ποταμών όπου φύονται ευκάλυπτοι.  Ως εκ τούτου και λόγω αυτής της εικόνας, 
υπάρχει η πιθανότητα να μην είχε εκτιμηθεί ορθά ο βαθμός ζωτικότητας των δέντρων, από 
κατοίκους της περιοχής κατά την υπό αναφορά περίοδο. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2023 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.318, ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2022, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α)  Όσον αφορά στα ευρήματα και στις συστάσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας έχουν μελετηθεί και αξιολογηθεί 
και πάντα λαμβάνονται υπόψη.  Στη βάση των πορισμάτων της Ειδικής Έκθεσης της Ελεγκτικής 
Υπηρεσίας (Αρ. ΠΕ/01/2021) για τη Διαχείριση Αποβλήτων Ελαστικών Οχημάτων, το Τμήμα 
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος εντατικοποίησε τους 
ελέγχους και την παρακολούθηση της συμμόρφωσης των συστημάτων με τους όρους των αδειών που 
κατέχουν. 

 Συγκεκριμένα, με σειρά επιστολών του, το Τμήμα Περιβάλλοντος ενημέρωσε τα συστήματα για τα όσα 
επισημαίνονται στην Ειδική Έκθεση του Γενικού Ελεγκτή, ζητώντας από τα συστήματα να μεριμνήσουν 
για την εφαρμογή τους, ενώ από τον Νοέμβριο του 2021 μέχρι σήμερα πραγματοποιήθηκαν τακτικές 
συναντήσεις με τα συλλογικά συστήματα με στόχο τη συμμόρφωσή τους με τις υποδείξεις του Γενικού 
Ελεγκτή, καθώς και με τους όρους των αδειών λειτουργίας τους.  Μεταξύ άλλων, εφαρμόζονται: 
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 i. Η αναγραφή των κατηγοριών και των ποσοτήτων των ελαστικών στα τιμολόγια και στις αποδείξεις 
εισπράξεων του περιβαλλοντικού τέλους των συστημάτων, ώστε να διευκολύνεται ο έλεγχος και η 
παρακολούθηση. 

 ii. Η ζύγιση και καταγραφή όλων των ποσοτήτων που παραλαμβάνονται από τα Τσιμεντοποιεία 
Βασιλικού προς διαχείριση. 

 iii. Η υποβολή στο πλαίσιο των ετήσιων εκθέσεων όλων των στοιχείων που απαιτούνται από τους 
όρους των αδειών λειτουργίας και η υποβολή στοιχείων σε μηνιαία βάση για τις εισαγωγές 
ελαστικών και για τα απόβλητα ελαστικών που συλλέγονται και παραδίδονται σε αδειοδοτημένες 
εγκαταστάσεις για σκοπούς ελέγχου. 

 iv. Η έκδοση κουπονιών από τα συστήματα μόνο σε παραγωγούς που είναι μέλη τους και με τους 
οποίους έχουν προσάψει σχετικές συμφωνίες, βάσει των όρων των αδειών λειτουργίας τους. 

Οι έλεγχοι προς τα συστήματα για επιβεβαίωση των όρων αδειοδότησης συνεχίζουν να 
πραγματοποιούνται σε τακτική βάση.  

Αναφορικά με την καταβολή του τέλους διαχείρισης, σημειώνεται ότι τα απόβλητα ελαστικών που 
συλλέγονται από τα συστήματα παραδίδονται στη μονάδα διαχείρισης ελαστικών της Εταιρίας “Enerco-
Energy Recovery Ltd” και καταβάλλεται το σχετικό τέλος διαχείρισης.  Το τέλος καταβάλλεται μέχρι το 
τέλος κάθε μήνα για τις ποσότητες που παραδόθηκαν τον προηγούμενο μήνα.  Η μονάδα διαχειρίζεται τα 
απόβλητα ελαστικών σύμφωνα με τους όρους της άδειας βιομηχανικών εκπομπών της μονάδας, στην 
οποία καλύπτεται και η δυνατότητα αποθήκευσης μέχρι και την επεξεργασία τους. 

β)  Όσον αφορά στον έλεγχο των εγκαταστάσεων, το Τμήμα Περιβάλλοντος, τα τελευταία 4 χρόνια επιθεωρεί 
σε τακτά χρονικά διαστήματα τις εγκαταστάσεις του Τσιμεντοποιείου Βασιλικού και της “Enerco-Energy 
Recovery Ltd”, περιλαμβανομένου και του χώρου αποθήκευσης των ελαστικών.  Η τελευταία επιθεώρηση, 
πριν την πυρκαγιά, για σκοπούς ελέγχου πραγματοποιήθηκε στις 26/10/2021. 

γ)  Όσον αφορά στις πρόνοιες πυρόσβεσης, η Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων της εταιρείας περιλαμβάνει 
αναλυτικούς όρους που αφορούν στην πρόληψη και αντιμετώπιση πυρκαγιάς, ενώ η μονάδα διαθέτει τα 
ακόλουθα μέτρα πυροπροστασίας: 

 i.  Σταθερό πυροσβεστικό σύστημα νερού πιέσεως 10 bar κατά μήκος των ορίων της Μονάδας 
Εκμετάλλευσης με μάνικες και φορητά κανόνια πυρόσβεσης. 

 ii. Αποθηκευτικό χώρο νερού 700 tn με δυνατότητα αναπλήρωσης από παρακείμενη λίμνη εντός των 
ορίων του λατομείου. 

 iii. Φορητούς πυροσβεστήρες εγκατεστημένους στα μηχανήματα και τις πυροσβεστικές φωλιές. 

 iν.  Εναποθετημένους μεγάλους σωρούς χώματος για κατάσβεση με επικάλυψη. 

 ν.  Άμεση πρόσβαση σε χωματουργικά μηχανήματα που εργάζονται στο λατομείο για καταστολή 
πυρκαγιάς με χώματα. 

 νi.  Υδροφόρες για αναπλήρωση νερού στις δεξαμενές πυρόσβεσης. 

δ)  Όσον αφορά την απελευθέρωση επιβλαβών/τοξικών ουσιών στην ατμόσφαιρα και τις επιπτώσεις στην 
πτηνοπανίδα, από τις μετρήσεις ποιότητας του αέρα που καταγράφηκαν στους σταθμούς 
παρακολούθησης που είναι εγκατεστημένοι στο χωριό Ζύγι και Μαρί, δεν παρατηρήθηκαν υπερβάσεις 
των οριακών τιμών της νομοθεσίας για την ποιότητα της ατμόσφαιρας, ώστε να επηρεαστεί η πτηνοπανίδα 
της περιοχής. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.328, ημερομηνίας 29 Ιουνίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή σας σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ, ότι μετά 
από διερεύνηση του θέματος δεν έχουν παραδοθεί οποιοιδήποτε τίτλοι ιδιοκτησίας ιδιωτικών περιουσιών στην 
Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου ή/και στον Κοινοτάρχη Ίνειας, σε συνέχεια της εκδήλωσης διαμαρτυρίας που έγινε 
στις 25.06.2022, στην Πάφο. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οτιδήποτε άλλο χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.013, ημερομηνίας 26 Ιουλίου 2022, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιαννάκη Γαβριήλ 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 
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  (α) Όλα τα προϊόντα που φέρουν την ονομασία χαλλούμι θα πρέπει να παράγονται με βάση τις 
προδιαγραφές του προϊόντος, από τυροκομεία τα οποία έχουν λάβει τη σχετική πιστοποίηση από 
το αρμόδιο όργανο ελέγχου, δηλαδή την εταιρεία Bureau Veritas.  Στο παρόν στάδιο έχουν ελεγχθεί 
και πιστοποιηθεί 55 τυροκομεία, τα στοιχεία των οποίων βρίσκονται δημοσιευμένα στην επίσημη 
ιστοσελίδα του Τμήματος Γεωργίας.  Σημειώνεται ότι οι έλεγχοι οι οποίοι πραγματοποιούνται σε 
τυροκομεία δεν είναι δειγματοληπτικοί, αλλά αφορούν το 100% των τυροκόμων και γίνονται κατ’ 
ελάχιστο μια φορά καθ’ έτος, ενώ για τα μεγάλα τυροκομεία υλοποιούνται δύο ετήσιοι έλεγχοι.  
Πέραν των τακτικών ελέγχων που πραγματοποιεί η εταιρεία Bureau Veritas, έλεγχοι ασκούνται και 
από το αρμόδιο Τμήμα Γεωργίας.  Εντός αυτού του πλαισίου, έλεγχοι έγιναν και συνεχίζουν να 
γίνονται σε σημεία λιανικής πώλησης του προϊόντος, ενώ έπονται και αιφνίδιοι έλεγχοι σε 
τυροκομικές εγκαταστάσεις. 

 (β) Το “Πλαίσιο συμφωνίας μεταξύ αιγοπροβατοτρόφων, αγελαδοτρόφων και τυροκόμων αναφορικά 
με την παραγωγή χαλλουμιού ΠΟΠ” υπογράφηκε από όλα τα οργανωμένα σύνολα όλων των 
εμπλεκομένων στην παραγωγή χαλλουμιού (παραγωγοί γάλακτος και τυροκόμοι) στην παρουσία 
του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και του Προέδρου του 
Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου.  Τα στοιχεία των οργανωμένων συνόλων 
παραγωγών βρίσκονται επίσης δημοσιευμένα στην επίσημη ιστοσελίδα του Τμήματος Γεωργίας. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις, εάν χρειάζεται.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.022, ημερομηνίας 12 Αυγούστου 

2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σε ό,τι αφορά τις αρμοδιότητες 
του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ): 

(α) Το Τμήμα Περιβάλλοντος του ΥΓΑΑΠ από τον Οκτώβριο του 2021 ανέλαβε την αρμοδιότητα για τον 
έλεγχο της ρύπανσης της ατμόσφαιρας και παρακολουθεί σε μηνιαία βάση τα αποτελέσματα των 
μετρήσεων στους Ηλεκτροπαραγωγούς Σταθμούς (Η/Σ) της ΑΗΚ.  Μέχρι τον Μάιο του 2022, υπήρχε 
συμμόρφωση με τις οριακές τιμές εκπομπής που ισχύουν για τις μονάδες καύσης του Η/Σ Βασιλικού, με 
βάση τα Συμπεράσματα Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών (ΒΔΤ) για τις Μεγάλες Εγκαταστάσεις Καύσης 
όπως καθορίζονται στην Απόφαση της EE με αρ. 1442/2017.  Από τον Ιούνιο του 2022 ξεκίνησαν να 
υπάρχουν υπερβάσεις των οριακών τιμών εκπομπής, αρχικά στις μονάδες ατμοπαραγωγής Αρ. 1 και Αρ. 
3 και από τις αρχές Ιουλίου του 2022, στη μονάδα ατμοπαραγωγής Αρ. 2. 

(β) Η ΑΗΚ ενημέρωσε με επιστολή της ημερομηνίας 18.7.2022, ότι οι μονάδες ατμοπαραγωγής 1, 2 και 3 
παρουσιάζουν προβλήματα στη λειτουργία τους μετά την εγκατάσταση των συστημάτων απονίτρωσης 
(μείωσης οξειδίων του αζώτου).  Ενημέρωσε, επίσης, ότι κρίθηκε αναγκαία η απενεργοποίηση όλων των 
αντιρρυπαντικών συστημάτων (απονίτρωσης, αποθείωσης και κατακράτησης σκόνης). 

(γ) Το Τμήμα Περιβάλλοντος στις 5.08.2022 κάλεσε σε συνάντηση τους εκπροσώπους της ΑΗΚ και ζήτησε 
την υποβολή γραπτής έκθεσης εκ μέρους της ΑΗΚ, με τεχνική περιγραφή των προβλημάτων που 
παρουσιάστηκαν στα αντιρρυπαντικά συστήματα των τριών μονάδων ατμοπαραγωγής (Αρ. 1-3) του Η/Σ 
Βασιλικού, το ιστορικό των ενεργειών και το σχέδιο δράσης της ΑΗΚ με χρονοδιαγράμματα για 
επιδιόρθωση των προβλημάτων αυτών. 

(δ) Η ΑΗΚ απέστειλε σχετική πληροφόρηση για τους λόγους της μη συμμόρφωσης και προγραμματιζόμενες 
ενέργειες.  Σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα εργασιών η ΑΗΚ ανέφερε ότι η αποκατάσταση των 
αντιρρυπαντικών συστημάτων όλων των μονάδων αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι την άνοιξη του 2024.  

(ε) Αναφορικά με τις δυνητικές επιπτώσεις στην ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα στην περιοχή του 
Βασιλικού, το Τμήμα Περιβάλλοντος ζήτησε τα αποτελέσματα των μετρήσεων από τους δύο σταθμούς 
παρακολούθησης ποιότητας του αέρα που διαθέτει το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (TEE) στις 
κοινότητες Ζυγίου και Μαρί, καθώς και τα αποτελέσματα των μετρήσεων από τον σταθμό 
παρακολούθησης που διαθέτει η ΑΗΚ στην περιοχή Καλαβασού.  Με βάση τις μετρήσεις των δύο 
σταθμών παρακολούθησης του TEE στο Ζύγι και στο Μαρί και του σταθμού παρακολούθησης της ΑΗΚ 
στην Καλαβασό, από τις 20.6.2022 μέχρι τις 30.09.2022, δεν έχουν παρατηρηθεί υπερβάσεις των οριακών 
τιμών της ποιότητας ατμοσφαιρικού αέρα για τα οξείδια αζώτου και θείου (ΝΟx και SΟ2).  Για τα 
αιωρούμενα σωματίδια (ΑΣ10), για την ίδια χρονική περίοδο από τις 20.6.2022 μέχρι τις 30.09.2022, 
υπάρχουν 13 υπερβάσεις σκόνης (ΑΣ10) στην ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα, από τις οποίες οι 12 
καταγράφηκαν από τον σταθμό παρακολούθησης που διαθέτει η ΑΗΚ στην Καλαβασό και η 1 από τον 
σταθμό παρακολούθησης στο Ζύγι.  Την ίδια περίοδο οι υπερβάσεις οριακών τιμών εκπομπής σκόνης 
στα φουγάρα των μονάδων ατμοπαραγωγής του Η/Σ Βασιλικού είναι καθημερινές, κυρίως όσον αφορά 
τις μονάδες ατμοπαραγωγής 1 και 2, χωρίς να δημιουργούν όμως καθημερινές υπερβάσεις των 
αντίστοιχων ορίων της ποιότητας του αέρα.  Αυτό το γεγονός ενισχύει την εκτίμηση ότι οι υπερβάσεις των 
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ορίων σκόνης της ποιότητας του αέρα είναι δυνατό να οφείλονται και σε άλλες πηγές ή και σε 
συγκεκριμένες μετεωρολογικές συνθήκες. 

(στ) Δεν υπάρχει δυνατότητα παρέκκλισης από την εφαρμογή των Συμπερασμάτων ΒΔΤ και την τήρηση 
οριακών τιμών εκπομπής.  Ως εκ τούτου, το Τμήμα Περιβάλλοντος στις 9.09.2022, προχώρησε στην 
υποβολή Έκθεσης Γεγονότων προς τον Γενικό Εισαγγελέα. 

(ζ) Σημειώνεται ότι, τα ερωτήματα που αφορούν τα θέματα χειρισμού προσφορών δεν μπορούν να 
απαντηθούν καθότι, όπως προβλέπεται στους Περί Βιομηχανικών Εκπομπών (Ολοκληρωμένη Πρόληψη 
και Έλεγχος της Ρύπανσης) Νόμους του 2013 έως 2021, δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του 
Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

(η) Αναφορικά με το δεύτερο σκέλος του ερωτήματος 5, αυτό επίσης δεν μπορεί να απαντηθεί, καθότι ο 
έλεγχος και η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των συστημάτων και μεθόδων μέτρησης της 
ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας 
του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.032, ημερομηνίας 31ης Αυγούστου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

«Βελτίωση της Λεωφόρου Κάππαρη στο Δήμο Παραλιμνίου 

 Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 (α) Η Λεωφόρος Κάππαρη αποτελεί μέρος του παραλιακού δρόμου Πρωταρά, που αρχίζει από τα 
σύνορα του Δήμου Παραλιμνίου με το Δήμο Αγίας Νάπας στα νότια και εκτείνεται μέχρι τα σύνορα 
με το Δήμο Δερύνειας στα βόρεια.  Το μεγαλύτερο μέρος του συγκεκριμένου άξονα έχει υλοποιηθεί 
παλαιότερα ως Πολεοδομικό Οδικό Έργο και σήμερα με τη βελτίωση της Λεωφόρου Κάππαρη, 
ουσιαστικά κατασκευάζεται το τελευταίο τμήμα του, που αρχίζει από τον κυκλικό κυκλοφοριακό 
κόμβο στην περιοχή Αγίας Τριάδας και καταλήγει στα όρια του Δήμου Δερύνειας. 

 (β) Το πλάτος της χάραξης ανέρχεται στα 24,20 μέτρα ενώ υπάρχει η πρόβλεψη για περαιτέρω 
επέκταση του δρόμου προς τα βόρεια, με προοπτική να επεκταθεί και να συνδεθεί με την πόλη της 
Αμμοχώστου και συγκεκριμένα με τη Λεωφόρο Κέννεντυ, όταν το επιτρέψουν οι πολιτικές 
συνθήκες. 

 (γ) Με βάση τη Δήλωση Πολιτικής Παραλιμνίου, ολόκληρος ο πιο πάνω οδικός άξονας περιλαμβάνεται 
στο Δίκτυο των Δρόμων Πρωταρχικής Σημασίας και η χάραξή του έχει δημοσιευθεί με το Τοπικό 
Σχέδιο Παραλιμνίου το 2007 για πρώτη φορά και με τελευταία επικαιροποίηση το 2013 με τη 
Δήλωση Πολιτικής Παραλιμνίου.  Συνεπώς, η χάραξη αυτή αποτελεί πρόνοια του Σχεδίου 
Ανάπτυξης, η οποία είναι δεσμευτική, τόσο για τη Διοίκηση, όσο και για τους πολίτες. 

 (δ) Τονίζεται ότι οι επηρεαζόμενοι από τις πρόνοιες της Δήλωσης Πολιτικής πολίτες, έχουν δικαίωμα 
να υποβάλουν αιτιολογημένη ένσταση για τον επηρεασμό της ιδιοκτησίας τους, στον Υπουργό 
Εσωτερικών εντός του χρονικού διαστήματος που καθορίζεται στη δημοσίευση της εκάστοτε 
τροποποίησής της. 

2. Σε ό,τι αφορά το αίτημα των επηρεαζόμενων ιδιοκτητών “…για μετατροπή ή/και αλλαγή του σχεδιασμού 
του δρόμου, μετατροπή ή/και αλλαγή του κυκλικού κόμβου και αφαίρεση της ρυμοτομίας για να μην καταστραφούν 
τα κτήματά τους, αλλά και για να μην καταστραφεί η μεγάλη γεωργική επιχείρησή τους...”, θα ήθελα να επισημάνω 
τα ακόλουθα: 

 (α) Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως σε συνεργασία με τον Δήμο Παραλιμνίου, εκπόνησε 
Ρυθμιστικό Σχέδιο για τη βελτίωση/ανακατασκευή της εν λόγω Λεωφόρου, στο οποίο έγινε 
προσπάθεια να ικανοποιηθούν όλες οι ανάγκες του δρόμου και να συνδυαστεί ο κυκλοφοριακός 
του ρόλος με τον εμπορικό, με έμφαση στη δημιουργία συνθηκών ασφάλειας για τα οχήματα, τους 
πεζούς και τους ποδηλάτες. 

(β) Όπως αναφέρεται και πιο πάνω, η χάραξη, τα όρια και οι πρόνοιες της πιο πάνω Λεωφόρου, 
αποτελούν μέρος του Σχεδίου Ανάπτυξης, δηλαδή της Δήλωσης Πολιτικής και συνάδουν με τις 
πρόνοιές της.  Σημειώνεται, πως η χάραξη του δρόμου αυτού, βασίσθηκε σε Ρυθμιστικό Σχέδιο 
που είχε ετοιμαστεί παλαιότερα από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως (αρχικά το 1997) και 
εγκρίθηκε από το Δήμο Παραλιμνίου και τους υπόλοιπους Αρμόδιους Φορείς.  Στο στάδιο του 
σχεδιασμού λήφθηκαν υπόψη ο ρόλος του δρόμου στο κύριο οδικό δίκτυο και αφού επιλέχθηκε το 
κατάλληλο πλάτος καταβλήθηκε κάθε δυνατή προσπάθεια για δίκαιο και ισομερή επηρεασμό των 
τεμαχίων, πάντα στο πλαίσιο των επιτρεπόμενων γεωμετρικών προτύπων για το σχεδιασμό οδών.  
Επίσης, η κατασκευή του κυκλικού κυκλοφοριακού κόμβου κρίθηκε ότι είναι αναγκαία λαμβάνοντας 
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υπόψη, ότι αποτελεί ένα από τα καλύτερα μέτρα διαχείρισης της οδικής κυκλοφορίας καθ’ όσον 
αφορά τη διασφάλιση της οδικής ασφάλειας και λειτουργικότητας του οδικού δικτύου.  
Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι το σχέδιο αυτό, λαμβανόταν υπόψη κατά τη χορήγηση 
Πολεοδομικών Αδειών κατά μήκος του δρόμου, από το 1997. 

3. Σημειώνεται, ότι στις 25/09/2005, 21/11/2012 και 05/11/2019 πραγματοποιήθηκαν ανοικτές δημόσιες 
παρουσιάσεις του τελικού σχεδιασμού του Έργου, στις οποίες παρευρέθηκαν μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου 
και επηρεαζόμενοι πολίτες κατά τις οποίες δεν υπήρξαν οποιεσδήποτε ενστάσεις για τον προωθούμενο 
σχεδιασμό. 

4. Παρόλα αυτά, άξιο αναφοράς είναι το γεγονός, ότι κατά τη διαδικασία αναθεώρησης της Δήλωσης 
Πολιτικής Παραλιμνίου, καθώς επίσης και κατά τη διαδικασία εκπόνησης του Τοπικού Σχεδίου Παραλιμνίου, 
Αγίας Νάπας και Δερύνειας, που βρίσκεται σε εξέλιξη, δεν υπήρξε οποιοδήποτε αίτημα από την Τοπική Αρχή για 
μείωση του πλάτους ή της ρυμοτομίας του εν λόγω δρόμου ή σε συγκεκριμένο τμήμα του. 

5. Για την υλοποίηση του προαναφερόμενου Έργου, απαιτήθηκε η εξασφάλιση ιδιωτικής ακίνητης 
ιδιοκτησίας μέσω Απαλλοτρίωσης και για αυτό προωθήθηκε η δημοσίευση της Γνωστοποίησης Απαλλοτρίωσης 
με αρ. ΑΔΠ 718, στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας με αρ. 5012 ημερομηνίας 23 Δεκεμβρίου 2020 και 
του Διατάγματος Απαλλοτρίωσης με αρ. ΑΔΠ 568, που δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας 
με αρ. 5070 στις 17 Δεκεμβρίου 2021.  Επίσης στις 27 Αυγούστου 2021 δημοσιεύτηκε Διάταγμα Επίταξης με αρ. 
ΑΔΠ 404 στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας με αρ. 5053.  Η υλοποίηση του Έργου άρχισε στις 7 
Οκτωβρίου 2021 και αναμένεται ότι θα ολοκληρωθεί στις 6 Οκτωβρίου 2023. 

6. Τονίζεται δε, ότι σε περίπτωση προσωρινής μείωσης του πλάτους του δρόμου κατά μήκος των εν λόγω 
τεμαχίων, χωρίς δηλαδή να αρθεί η Δεσμευτική Ρυμοτομία, η γη που απαιτείται για την κατασκευή του θα 
παραμείνει δεσμευμένη από τη δημοσιευμένη χάραξη στη Δήλωση Πολιτικής Παραλιμνίου και σε ενδεχόμενη 
μελλοντική αίτηση των ιδιοκτητών για την ανάπτυξη των τεμαχίων τους, θα τεθούν όροι στην Πολεοδομική Άδεια 
που θα τους χορηγηθεί για δωρεάν παραχώρηση της επηρεαζόμενης γης στο Κράτος και την κατασκευή οδικού 
δικτύου, χώρου πρασίνου κ.λπ. 

7. Παρά ταύτα, οι παραπονούμενοι ιδιοκτήτες, δεν αποδέχονται την προσωρινή μείωση του επηρεασμού 
του τεμαχίου τους, αλλά αντίθετα, το αίτημά τους αφορά τη μόνιμη τροποποίηση του σχεδιασμού, με αντίστοιχη 
τροποποίηση της χάραξης του δρόμου στη Δήλωση Πολιτικής, ώστε να μην είναι υποχρεωμένοι να 
παραχωρήσουν μελλοντικά μέρος του τεμαχίου τους.  Το πιο πάνω αίτημα συζητήθηκε στο Δημοτικό Συμβούλιο 
Παραλιμνίου, μετά από αίτημα των ιδίων και απορρίφθηκε.  Συνεπώς, η αναφορά ότι ο Δήμαρχος Παραλιμνίου 
“…ανέφερε ότι ο Δήμος δεν έχει ένσταση σμίκρυνσης για τη διατομή του δρόμου…” δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή, 
καθώς η άποψη του Δημάρχου δεν εκπροσωπεί ολόκληρο το Δημοτικό Συμβούλιο.  

8. Συναφώς αναφέρεται, ότι τα υπό αναφορά τεμάχια με αρ. 1 και αρ. 675 εμπίπτουν σε Οικιστική Ζώνη Κα8, 
με επικρατούσα χρήση την κατοικία και το τεμάχιο με αρ. 66 σε Τουριστική Ζώνη Τ2β1α.  Σύμφωνα με τη Δήλωση 
Πολιτικής - Κεφ. 9, η ανέγερση θερμοκηπίων, αρδευτικών δεξαμενών, αντλιοστασίων, κ.λπ, είναι ασύμβατη με 
τις πιο πάνω χρήσεις και γενικά υποβαθμίζει το περιβάλλον.  Από τα πιο πάνω γίνεται φανερό ότι η “μεγάλη 
γεωργική επιχείρηση” των ιδιοκτητών δεν διαθέτει τις απαιτούμενες άδειες/εγκρίσεις. 

9. Ο επηρεασμός του εμβαδού των τεμαχίων αυτών, από την υλοποίηση του Έργου είναι περίπου: 

(α) 31,40% για το τεμάχιο με αρ. 1, 

(β)  8,99% για το τεμάχιο με αρ. 675, 

(γ) 1,74% για το τεμάχιο με αρ. 66. 

10. Οι πιο πάνω αναφερόμενοι επηρεασμοί και συγκεκριμένα οι επηρεασμοί των τεμαχίων με αρ. 675 και αρ. 
66 θεωρούνται αμελητέοι, ενώ ο επηρεασμός του τεμαχίου αρ. 1, αν και είναι μεγάλος, εντούτοις αφήνει στο 
τεμάχιο περιθώρια ανάπτυξης. Εξάλλου η Πολεοδομική Αρχή έχει το δικαίωμα να απαιτήσει να παραχωρηθεί στο 
Δημόσιο, τμήμα του προς ανάπτυξη τεμαχίου, σε ποσοστό μέχρι και 40% του συνόλου, για τις ανάγκες 
δημιουργίας χώρου πρασίνου, διεύρυνσης ή συνέχισης δρόμου, κ.ά. (Παράρτημα Β - Γενικές Πρόνοιες Πολιτικής 
- Μέτρα Ρύθμισης της Ανάπτυξης). 

11. Τον Φεβρουάριο του 2022, δηλαδή λίγο μετά την έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών, οι ιδιοκτήτες 
των υπό συζήτηση τεμαχίων υπέβαλαν αίτημα στα Αρμόδια Τμήματα, για προσωρινή τροποποίηση/μείωση των 
κατασκευαστικών εργασιών στο τεμάχιο αρ. 1, ώστε αυτές να μην επηρεάσουν το κτίριο που υφίσταται εντός 
του, το οποίο είναι μεν αδειούχο αλλά έχει ανεγερθεί σε λάθος θέση.  Το εν λόγω αίτημα μελετήθηκε από το 
Τμήμα αυτό σε συνεργασία με το Τμήμα Δημοσίων Έργων και έγινε αποδεκτό. 

12. Επιπρόσθετα πληροφορείστε, ότι οι ιδιοκτήτες των υπό συζήτηση τεμαχίων προσέφυγαν στο Δικαστήριο 
με αίτημα την ακύρωση της απαλλοτρίωσης που επηρεάζει την ιδιοκτησία τους και έκδοση Διατάγματος 
Αναστολής εργασιών, το οποίο ακόμα βρίσκεται σε εκκρεμότητα. 
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13. Στη βάση των ανωτέρω, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, και κατ’ επέκταση το Υπουργείο 
Εσωτερικών, θεωρεί, ότι η μείωση του επηρεασμού του πιο πάνω τεμαχίου, δεν είναι μια αποδεκτή λύση, καθώς: 

(α) Θα δημιουργήσει άνιση και άδικη μεταχείριση, έναντι των άλλων ιδιοκτητών, που τα τεμάχιά τους 
ήδη επηρεάστηκαν από τη χάραξη του δρόμου ή την απαλλοτρίωση. 

(β) Θα καθυστερήσει τις εργασίες κατασκευής του Έργου με αποτέλεσμα να υπάρξουν οικονομικές και 
χρονικές απαιτήσεις από τον Εργολάβο του Έργου. 

(γ) Θα αρθεί ο πολιτικός στόχος που εξυπηρετεί η επέκταση της κατασκευής του Έργου, μέχρι και τα 
όρια της Νεκρής Ζώνης, που υποδηλοί τη συνέχεια του δρόμου προς τα βόρεια και τη σύνδεση της 
περιοχής με την κατεχόμενη σήμερα πόλη της Αμμοχώστου - την αναγκαιότητα δηλαδή επίλυσης 
του κυπριακού προβλήματος και την επιστροφή της πόλης στους νόμιμους κατοίκους της.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2022 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Στέφης 
Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.040, ημερομηνίας 1ης Σεπτεμβρίου 2022, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Aναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας διαβιβάζω επιστολή του Αρχηγού Αστυνομίας με αρ. φακέλου 
05.22.003.003 ημερομηνίας 25.11.2022, αυτονόητου περιεχομένου: 

 “Η Αστυνομία στο πλαίσιο διερεύνησης ποινικών αδικημάτων που προέκυψαν από το πόρισμα 
Καλογήρου, αλλά και από τα δημοσιεύματα του ειδησεογραφικού πρακτορείου AL JAZEERA, ημερομηνίας 
12.10.2020, στη βάση Διαταγμάτων παρουσίασης εγγράφων, παρέλαβε αριθμό φακέλων από το Υπουργείο 
Εσωτερικών. 

2. Η Ερευνητική Επιτροπή γνώριζε για το σύνολο των φακέλων που κατέχοντο από την Αστυνομία, όπου 
και στη βάση των εξουσιών της ζήτησε και παρέλαβε συγκεκριμένο αριθμό φακέλων. Η Επιτροπή επισημαίνει 
ότι δεν ζήτησε την παραλαβή των 67 φακέλων, αφού κρατούνταν από την Αστυνομία, βάσει δικαστικού 
διατάγματος. 

3. Στη βάση των πιο πάνω, κρίνεται ότι καμιά παράλειψη ή/και παράβαση καθήκοντος προκύπτει για την 
Αστυνομία. 

4. Τέλος, αναφορικά με το τρίτο ερώτημα, θεωρούμε ότι αρμόδιο Υπουργείο για να απαντήσει είναι το 
Υπουργείο Εσωτερικών”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Δεκεμβρίου 2022 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.050, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφορικά με την επιστολή σας σχετικά με το πιο πάνω θέμα, επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα 
ακόλουθα: 

2. Οι εργασίες για το έργο υποδομών έλευσης Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου στην Κύπρο είναι σε εξέλιξη. 
Η συμβατική ημερομηνία Έναρξης Εργασιών είναι η 28η Σεπτεμβρίου 2020. Ο εργολάβος/κοινοπραξία 
που έχει αναλάβει την ανέγερση των υποδομών, έχει υποβάλει αναθεωρημένο πρόγραμμα εργασιών που 
παρουσιάζει καθυστέρηση εννέα μηνών καθώς και αυξημένες απαιτήσεις.  Ο εργολάβος/κοινοπραξία 
ανέφερε ότι η εν λόγω καθυστέρηση/αυξημένες απαιτήσεις σχετίζονται με επιπτώσεις που προκάλεσε σε 
παγκόσμιο επίπεδο η πανδημία του Covid-19 σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα. 

3. Σε σχέση με το αναθεωρημένο πρόγραμμα εργασιών σημειώνεται ότι η ΕΤΥΦΑ δεν το 
αποδέχτηκε/ενέκρινε και αυτό θα τύχει χειρισμού μέσω διαδικασίας επίλυσης συμβατικών διαφορών.  
Επιπλέον ο Εργολάβος υπέβαλε αίτημα για περαιτέρω αύξηση της τιμής συμβολαίου κατά €25 εκ. επί της 
αρχικής τιμής του συμβολαίου, λόγω της αύξησης στις τιμές των υλικών και εξοπλισμού, το οποίο έτυχε 
έγκρισης από την ΚΕΑΑ. 

4. Σε σχέση με τα έργα, για την πλωτή μονάδα σημειώνεται ότι αυτή βρίσκεται υπό διαδικασία μετατροπής 
στο ναυπηγείο στη Σαγκάη και παράλληλα κατασκευάζονται σε ξεχωριστό ναυπηγείο οι σχετικές μονάδες 
για τις διεργασίες που θα γίνονται επί του πλοίου.  Σε σχέση με τις χερσαίες και θαλάσσιες κατασκευές 
σημειώνεται ότι ο Εργολάβος ολοκλήρωσε τις προκαταρκτικές εργασίες μετά την εγκατάσταση του 
εργοταξίου.  Μέχρι σήμερα έχουν εγκατασταθεί τα γραφεία τα οποία είναι πλήρως λειτουργικά (διαθέτουν 
ρεύμα, ίντερνετ κτλ), είναι υπό ολοκλήρωση οι χωματουργικές εργασίες και αναμένεται η έναρξη των 
πασσαλώσεων και μηχανολογικών κατασκευών της προβλήτας το επόμενο διάστημα. 

5. Το κόστος του έργου ανέρχεται σε περίπου €315 εκ., εκ των οποίων τα €101 εκ. προέρχονται από χορηγία 
από την EE και €43 εκ. από τη συμμετοχή της ΑΗΚ στο μετοχικό κεφάλαιο της ΕΤΥΦΑ.  Η χορηγία είναι 
στα πλαίσια του χρηματοδοτικού προγράμματος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής “Συνδέοντας την Ευρώπη” 
(Connecting Europe Facility, CEF).» 
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Απάντηση ημερομηνίας 21ης Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.056, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.060, ημερομηνίας 20 Σεπτεμβρίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Η επαναφόρτιση ηλεκτρικών οχημάτων αποτελεί παροχή υπηρεσιών, σύμφωνα με τους κανόνες της 
ελεύθερης αγοράς, όπως για παράδειγμα η παροχή/φόρτιση ηλεκτρικής ενέργειας σε σκάφη που 
ελλιμενίζονται, σε αεροσκάφη που σταθμεύουν, σε κινητές τηλεφωνικές συσκευές κ.ά. 

3. Σύμφωνα με την πρόταση Κανονισμού για τις Υποδομές Εναλλακτικών Καυσίμων και για την κατάργηση 
της Οδηγίας 2014/94/ΕΕ, η αγορά υποδομών επαναφόρτισης θα λειτουργεί σε περιβάλλον 
ανταγωνιστικής αγοράς, και θα παρέχει ελεύθερη πρόσβαση σε φορείς εκμετάλλευσης που ενδιαφέρονται 
να αναπτύξουν ή να διαχειριστούν υποδομές επαναφόρτισης. 

4. Επισημαίνεται ότι, ρυθμιζόμενη υπηρεσία θεωρείται η σύνδεση των υποδομών επαναφόρτισης με το 
δίκτυο διανομής, σύμφωνα με την Οδηγία (EE) 2019/944 και τον περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού 
Νόμο 130(Ι)/2021, για τον οποίο αρμόδια αρχή είναι το Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού. 

5. Βάσει των πιο πάνω είναι δυνατή η χρέωση σε ιδιοκτήτες οχημάτων για τη φόρτιση του οχημάτων τους. 

6. Το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών στο πλαίσιο της προώθησης της χρήσης του ηλεκτρικού 
οχήματος, συμπεριέλαβε στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας τη δημιουργία του 
κανονιστικού πλαισίου για την ανάπτυξη μιας διαλειτουργικής και αποτελεσματικής υποδομής 
επαναφόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων καθώς επίσης τη ρύθμιση της λειτουργίας τους. 

7. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις απαιτηθούν.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.063, ημερομηνίας 22 Σεπτεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση είναι η ακόλουθη: 

2. Σε σχέση με το πρώτο ερώτημα “Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί, για να ενταθεί ο εμβολιασμός στις ηλικίες 
αυτές”, το Υπουργείο Υγείας, έχει προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την αύξηση της 
εμβολιαστικής κάλυψης στις ηλικίες 5-11 ετών, με βάση το Εμβολιαστικό Πλάνο έναντι COVID-19.  Οι 
ενέργειες αυτές ξεκίνησαν πριν από την έναρξη των εμβολιασμών και συνεχίζονται.  Συγκεκριμένα 
περιλαμβάνουν: 

• τη διενέργεια Δημοσιογραφικής Διάσκεψης από την Εθνική Συμβουλευτική Επιτροπή Εμβολιασμών 
του Υπουργείου Υγείας, λίγες μέρες πριν την έναρξη του συγκεκριμένου εμβολιαστικού 
προγράμματος, 

• την κοινοποίηση σχετικών πληροφοριών και Δελτίων Τύπου μέσω των επίσημων κυβερνητικών 
ιστοσελίδων (https://www.pio.gov.cy/coronavirus/) και των μέσων μαζικής ενημέρωσης, 

• την οργάνωση των εμβολιασμών στα Κέντρα Προστασίας Μητρότητας και Ευημερίας Παιδιού του 
Υπουργείου Υγείας, όπου οι Επισκέπτριες/τες Υγείας είναι εξειδικευμένοι, υπάρχει υποστήριξη από 
Παιδίατρο και άλλο Ιατρικό Προσωπικό, ενώ το περιβάλλον είναι διαμορφωμένο ειδικά για τα 
παιδιά, 

• τη διενέργεια των συγκεκριμένων εμβολιασμών κατόπιν διευθέτησης ραντεβού μέσω τηλεφώνου, 
για άμεση εξυπηρέτηση χωρίς καθυστέρηση για τους γονείς, 

• την ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων που επισκέπτονται τα Κέντρα Προστασίας Μητρότητας και 
Ευημερίας Παιδιού του Υπουργείου Υγείας για εμβολιασμό των παιδιών τους με άλλα παιδιατρικά 
εμβόλια, για την ύπαρξη του συγκεκριμένου εμβολίου, 

• την οργάνωση ημερίδων/διαλέξεων με τη συνεργασία της Παιδιατρικής Εταιρείας Κύπρου, διά 
ζώσης και διαδικτυακά, για την ενδυνάμωση των γνώσεων και στάσεων των Παιδιάτρων και άλλων 
επαγγελματιών υγείας, 

• την οργάνωση walk-in εμβολιασμών έναντι COVID-19 μόνο για την ομάδα αυτή, με τη συμμετοχή 
και τη συνεισφορά της Παιδιατρικής Εταιρείας Κύπρου, σε Παγκύπρια βάση (και σε 
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απομακρυσμένες κοινότητες/κοινότητες των ορεινών περιοχών), σε τακτά χρονικά διαστήματα και 
ημέρες όπως τα Σαββατοκύριακα. 

3. Σχετικά με το δεύτερο ερώτημα, “ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των αδιάθετων εμβολίων σήμερα”, σας 
ενημερώνω ότι υπάρχουν 60 270 δόσεις για πρωτογενή εμβολιασμό, μεταξύ των οποίων και οι 51 670 
δόσεις που γίνεται αναφορά στην επιστολή σας και οι οποίες σήμερα έχουν ημερομηνία λήξης τον Ιούνιο 
του 2023, καθώς και 4 800 ενισχυτικές δόσεις επικαιροποιημένων εμβολίων. 

4. Σε σχέση με το τρίτο ερώτημα “εάν έχει γίνει οποιαδήποτε ενέργεια να διατεθεί αριθμός αδιάθετων 
εμβολίων σε άλλη χώρα που τα έχει ανάγκη”, σας ενημερώνω ότι η Κύπρος έχει υιοθετήσει το Ψήφισμα 
49/25 από το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, για τη διασφάλιση δίκαιης, οικονομικά προσιτής, 
έγκαιρης και καθολικής πρόσβασης για όλες τις χώρες σε εμβόλια ως απάντηση στην πανδημία της νόσου 
του Κορωνοϊού (COVID-19).  Στα πλαίσια αυτά και ως Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Κύπρος έχει 
διαθέσει αριθμό εμβολίων έναντι της COVID-19, μέσω του COVAX και του Μηχανισμού Πολιτικής 
Προστασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε ορισμένες τρίτες χώρες χαμηλού εισοδήματος ως δωρεά. 
Πρωτοβουλίες για δωρεές εμβολίων πραγματοποιούνται επιπρόσθετα σε συντονισμό με το Υπουργείο 
Εξωτερικών, για εξεύρεση ενδιαφερόμενων χωρών. 

5. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.070, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και αναφορικά με τα ερωτήματα που αφορούν τα έσοδα από 
φορολόγηση των επενδύσεων, σας πληροφορώ ως ακολούθως: 

2. Σχετικά με τα ερωτήματα που αφορούν το ύψος των εσόδων του κράτους από το Κυπριακό Επενδυτικό 
Πρόγραμμα (ΚΕΠ), αυτό δεν μπορεί να υπολογιστεί και να συνδεθεί με τα πρόσωπα που εμπίπτουν στο 
ΚΕΠ, λόγω του ότι εμπλέκονται διάφορα είδη φόρων και ανάλογα με το είδος φόρου, αυτός μπορεί να 
καταβληθεί από τον αιτητή είτε από άλλο πρόσωπο. 

3. Λαμβάνοντας υπόψη τα κριτήρια ΚΕΠ παραθέτω συνοπτική περιγραφή: 

 α) εκεί όπου γίνεται αγορά ακίνητης ιδιοκτησίας ή πραγματοποιείται επένδυση μέσω αγοράς μετοχών 
εταιρείας η οποία κατέχει άμεσα ή έμμεσα ακίνητη ιδιοκτησία, τότε με βάση την κείμενη νομοθεσία, 
ο πωλητής είναι αυτός που οφείλει να καταβάλει το Φόρο Κεφαλαιουχικών Κερδών. 

 β) στις περιπτώσεις παραχώρησης έγκρισης μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ για αγορά/ανέγερση 
κατοικίας, βρίσκεται σε εξέλιξη εκστρατεία συμμόρφωσης που περιλαμβάνει τον έλεγχο και των 
υπό αναφορά προσώπων.  

 γ) στις περιπτώσεις συμβολαίων εργοδότησης αυτά προσκομίζονται στο Τμήμα 

  Φορολογίας για σκοπούς Χαρτοσήμανσης αλλά δεν φυλάσσονται.  

 δ) στις περιπτώσεις που αναφέρεται η βεβαίωση Είσπραξης από το Τμήμα Φορολογίας, αυτή 
εκτυπώνεται από τον αιτητή μέσω της Φορολογικής Πύλης με βάση τα καταβληθέντα ποσά. 

4. Παραμένω στη διάθεσή σας για την οποιαδήποτε διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 11 Ιανουαρίου 2023 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Στέφης Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.080, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:  

1.  Τι προτίθεται να πράξει το αρμόδιο Υπουργείο, προκειμένου να εναρμονιστούν με τις πρόνοιες 
της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης οι ορισμοί των όρων “βία”, “βλάβη” και 
“ενδοοικογενειακή βία”, εκεί και όπου δεν είναι ήδη εναρμονισμένοι στη νομοθεσία; 

 1.1.  Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, μέσω του Εθνικού Συντονιστικού Φορέα για την 
Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών εντόπισε την ανάγκη εναρμόνισης των 
ορισμών που περιέχονται στις νομοθεσίες για την ενδοοικογενειακή1 και την έμφυλη βία2 αντίστοιχα.  
Προς τούτο, αποτάθηκε με σχετική επιστολή του στην Επίτροπο Νομοθεσίας, η οποία προχώρησε 
στην ετοιμασία μελέτης και εισηγήσεων, με στόχο την εναρμόνιση των δύο νομοθεσιών, συμφώνως 
αφενός των προνοιών της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης και αφετέρου των πρόσφατων 
Συστάσεων της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων GREVIO του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

 1.2.  Ο Συντονιστικός Φορέας προτίθεται εντός του επόμενου μήνα να συγκαλέσει σύσκεψη στην 
παρουσία όλων των εμπλεκόμενων Υπουργείων και Υπηρεσιών (Υφυπουργείου Κοινωνικής 
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Πρόνοιας, Επιτρόπου Νομοθεσίας και Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Πρόληψη και 
Καταπολέμηση της Βίας στην Οικογένεια) για συζήτηση του θέματος και εξεύρεση κατάλληλων 
τρόπων για νομοθετική ρύθμισή του. 

2.  Έχουν εντοπιστεί από την ημέρα εφαρμογής του “περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης 
της Βίας κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας και περί Συναφών Θεμάτων Νόμου 
του 2021 [Ν. 115(Ι)/2021]”, οποιαδήποτε προβλήματα σε δικαστικές διαδικασίες υποθέσεων βίας 
στην οικογένεια που να οφείλονται στη συνύπαρξη των δύο νομοθεσιών; 

 2.1.  Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως δεν έχει γίνει δέκτης τέτοιων προβλημάτων από 
την ημέρα ψήφισης και εφαρμογής του Νόμου Ν. 115(Ι)/2021 και εντεύθεν.  Πρόθεσή του, όπως 
σημειώθηκε και ανωτέρω είναι η ταχύτερη δυνατή ρύθμιση του ζητήματος, το οποίο μάλιστα 
περιλήφθηκε μεταξύ των Συστάσεων της Έκθεσης Αξιολόγησης της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων 
GREVIO του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οποία δημοσιοποιήθηκε στις 23 Νοεμβρίου, 2022. 

3. Τα επαρχιακά κλιμάκια διερεύνησης υποθέσεων/καταγγελιών βίας στην οικογένεια που πρέπει 
να λειτουργούν σε όλες τις αστυνομικές διευθύνσεις, διερευνούν πέραν από τις υποθέσεις 
ενδοοικογενειακής βίας και όλες τις υποθέσεις βίας κατά των γυναικών που διαπράττονται εκτός 
του οικογενειακού πλαισίου; 

4. Ποια είναι η διαδικασία παραπομπής στο “Σπίτι της Γυναίκας” θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, 
καθώς και θυμάτων έμφυλης βίας εκτός οικογενειακού πλαισίου, τα οποία δεν επιθυμούν να 
προχωρήσουν σε καταγγελία στην Αστυνομία; 

 Σχετικά με τα ερωτήματα με αριθμό 3 και 4 πιο πάνω, ακολουθεί για ενημέρωσή σας η επιστολή του 
Αρχηγού Αστυνομίας με αριθμό φακέλου 05.22.003.003 και ημερομηνία 01.12 2022, με αυτόδηλο περιεχόμενο:  

 “Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα, σε συνέχεια της επιστολής σας με Αρ. Φακ. Υ.Δ.Δ.Τ. 11.02.002.006 και 
ημερομηνίας 25/11/22 και σας υποβάλλω ακολούθως τα στοιχεία/πληροφορίες σε σχέση με τα ερωτήματα που 
τίθενται και εμπίπτουν στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Αστυνομίας: 

Ερώτηση 3: Τα επαρχιακά κλιμάκια διερεύνησης υποθέσεων/καταγγελιών βίας στην οικογένεια, που 
πρέπει να λειτουργούν σε όλες τις Αστυνομικές Διευθύνσεις, διερευνούν, πέρα από τις υποθέσεις 
ενδοοικογενειακής βίας, και όλες τις υποθέσεις βίας κατά γυναικών που διαπράττονται εκτός του 
οικογενειακού πλαισίου; 

Απάντηση: 

 Σε όλες τις Αστυνομικές Διευθύνσεις έχουν συσταθεί και λειτουργούν τα τελευταία δύο χρόνια, ειδικά 
Κλιμάκια που διερευνούν αδικήματα που προβλέπονται στον περί της βίας στην Οικογένεια Νόμο [Ν. 
119(Ι)/2000], καθώς και άλλα αδικήματα που προβλέπονται σε σχετικές νομοθεσίες περιλαμβανομένων των 
Νόμων 115(I)2021 (Βία κατά Γυναικών) και 114(I)2021 (Παρενόχληση και Παρενοχλητική Παρακολούθηση). 

 Συγκεκριμένα, τα δύο πρώτα κλιμάκια Λεμεσού και Λευκωσίας συστάθηκαν το 2020, ενώ το 2021 
συστάθηκαν τα υπόλοιπα 4 (Λάρνακας, Πάφου, Αμμοχώστου και Μόρφου).  Τα εν λόγω Κλιμάκια υπάγονται στα 
επαρχιακά ΤΑΕ, ενώ παράλληλα εποπτεύονται από την ΥΔΥΕΠ, η οποία έχει επίσης συντονιστικό και 
υποστηρικτικό ρόλο όσον αφορά τη λειτουργία των Κλιμακίων. 

 Στελεχώνονται από μέλη που τυγχάνουν συνεχούς εκπαίδευσης για θέματα που αφορούν τα καθήκοντά 
τους, όπως Νομοθεσίες, χειρισμός ευάλωτων προσώπων, λήψη οπτικογραφημένων καταθέσεων, με απώτερο 
στόχο την αύξηση του επαγγελματισμού τους, την ευαισθητοποίησή τους και γενικότερα την αποτελεσματικότερη 
εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

 Τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες των Επαρχιακών Κλιμακίων Βίας στην Οικογένεια, καθορίζονται σε 
Αστυνομική Διάταξη, στην οποία περιλαμβάνεται ειδικό πρωτόκολλο ενεργειών το οποίο ακολουθούν στο 
πλαίσιο διερεύνησης τέτοιας φύσεως καταγγελιών. 

 Στα αδικήματα που διερευνούν τα Επαρχιακά Κλιμάκια Βίας στην Οικογένεια, συμπεριλαμβάνονται όλα 
όσα διαπράττονται στο πλαίσιο της ενδοοικογενειακής βίας, ως αυτή καθορίζεται στις σχετικές νομοθεσίες.  Αξίζει 
να σημειωθεί πως τόσο στον Νόμο 119(Ι)/2000, όσο και στον Νόμο 115(Ι)/2021 υπάρχει ορισμός για την έννοια 
του όρου “μέλος οικογένειας”.  Συγκεκριμένα, στον Νόμο 115(Ι)/2021, “μέλος οικογένειας” έχει την έννοια που 
δίδεται στον όρο αυτό από τις διατάξεις του περί Βίας στην Οικογένεια Νόμου, ανεξαρτήτως του εάν τα μέλη 
μοιράζονται ή μοιράζονταν το ίδιο σπίτι ή στέγη και περιλαμβάνει σύντροφο, πρώην σύντροφο και σύμβιο, 
ανεξαρτήτως του εάν αυτά συζούσαν κατά τον χρόνο διάπραξης του αδικήματος. 

 Ενδεικτικά, σύμφωνα με τα επίσημα Στατιστικά Στοιχεία της Αστυνομίας, κατά το 2021, τα Επαρχιακά 
Κλιμάκια Βίας στην Οικογένεια χειρίστηκαν συνολικά 3,362 καταγγελίες/αναφορές/περιστατικά.  Για το 2022 
(μέχρι τέλη Οκτωβρίου), έτυχαν χειρισμού συνολικά 2,665 καταγγελίες/αναφορές/περιστατικά. 
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Ερώτηση 4: Ποια είναι η διαδικασία παραπομπής στο Σπίτι της Γυναίκας θυμάτων ενδοοικογενειακής 
βίας, καθώς και θυμάτων έμφυλης βίας εκτός οικογενειακού πλαισίου τα οποία δεν επιθυμούν να 
προχωρήσουν σε καταγγελία στην Αστυνομία; 

 Η διαδικασία παραπομπής στο Σπίτι της Γυναίκας, καθορίζεται στην παράγραφο 6 των Διαδικασιών 
Λειτουργίας του Σπιτιού της Γυναίκας & η Διασύνδεσή του με τις Εμπλεκόμενες Υπηρεσίες (Α΄ Φάση 
Λειτουργίας), οι οποίες ετοιμάστηκαν από την Τεχνική Επιτροπή που συστάθηκε για το σκοπό αυτό.  Αξίζει να 
σημειωθεί πως μέχρι σήμερα, οι εν λόγω Διαδικασίες δεν έχουν οριστικοποιηθεί. 

 Η Αστυνομία, συμμετέχει στο Σπίτι της Γυναίκας με μόνιμο μέλος του Επαρχιακού Κλιμακίου ΒΣΟ 
Λευκωσίας.  Επίσης, μέλη της Αστυνομίας συμμετέχουν σε Πολυθεματικές Συναντήσεις που πραγματοποιούνται 
στο Σπίτι της Γυναίκας, όπου τυγχάνουν συζήτησης περιπτώσεις που απασχόλησαν μεταξύ άλλων και την 
Αστυνομία.  Επιπρόσθετα, στο Σπίτι της Γυναίκας λαμβάνονται καταθέσεις από γυναίκες 
παραπονούμενες/θύματα/μάρτυρες, κατόπιν συνεννόησης με τους επί καθήκοντι λειτουργούς και νοουμένου ότι 
έχει εξασφαλιστεί η συγκατάθεση των άμεσα ενδιαφερόμενων/εξυπηρετούμενων. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες ή/και διευκρινήσεις, 
παρακαλώ.” 

1  Ο περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμος του 2000 [Ν.119(Ι)/2000] ως έχει 
τροποποιηθεί. 

2  Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Βίας κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας και περί 
Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2021 [Ν. 115(Ι)/2021], ως έχει τροποποιηθεί.» 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.083, ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση, από το αρμόδιο Τμήμα, το Γενικό Χημείο του Κράτους, είναι η 
ακόλουθη: 

2. Στις 18/7/2022 λήφθηκαν δείγματα ιζημάτων και θαλάσσιου νερού από το Λιμανάκι του Κάτω Πύργου, 
από τον αρμόδιο Υγειονομικό Επιθεωρητή του Γενικού Χημείου του Κράτους, στην παρουσία του τέως 
Διευθυντή του Γενικού Χημείου του Κράτους, Δρ Στέλιου Γιαννόπουλου. 

3. Για χημικές αναλύσεις, παραλήφθηκαν από το βυθό του λιμανιού, δείγματα ιζημάτων από δύο περιοχές: 
α) αρχή του λιμανιού και β) κέντρο του λιμανιού.  Με βάση τα αποτελέσματα προκύπτει μέτρια ρύπανση 
από πετρελαιοειδή στα δείγματα που λήφθηκαν μέσα στο Λιμανάκι του Κάτω Πύργου.  Η πιο πιθανή 
εξήγηση είναι ότι η ρύπανση πιθανόν να προέρχεται από μικρές διαρροές καυσίμων από τις βάρκες ή/και 
τα μεγαλύτερα σκάφη που ναυλοχούν στο λιμανάκι.  Θαλάσσια ιζήματα πλούσια σε οργανικό υλικό 
μπορούν να περιέχουν συγκεντρώσεις υδρογονανθράκων βιογενούς προέλευσης μέχρι 100 mg/Kg.  Στην 
προκειμένη περίπτωση ανιχνεύθηκαν πετρελαιοειδή της τάξης των 300 mg/Kg.  Όσον αφορά τις 
παραμέτρους για βαρέα μέταλλα και πολυαρωματικούς υδρογονάνθρακες (PAHs), τα αποτελέσματα 
κυμαίνονται σε παρόμοια επίπεδα με δείγματα ιζημάτων που έχουν αναλυθεί στο παρελθόν στην περιοχή 
του Πύργου όπως επίσης και σε άλλες θαλάσσιες περιοχές. 

4. Από τα συνολικά αποτελέσματα προκύπτει ότι στην περιοχή δημιουργούνται ανοξικές συνθήκες που 
ανάγουν τις φυσικές ενώσεις του θείου σε θειούχα παράγωγα με αποτέλεσμα την έντονη οσμή.  Το 
φαινόμενο αυτό θα υποχωρήσει με τον καθαρισμό και εκβάθυνση του βυθού στο λιμανάκι Κάτω Πύργου. 

5. Για τις μικροβιολογικές αναλύσεις, παραλήφθηκαν οκτώ δείγματα, τέσσερα από το λιμανάκι του Κάτω 
Πύργου και τέσσερα απέναντι από το ξενοδοχείο Τύλος.  Από το λιμανάκι, τα δύο δείγματα αφορούσαν 
ίζημα από τον βυθό και τα άλλα δύο δείγμα θαλάσσιου νερού από την επιφάνεια της θάλασσας.  Απέναντι 
από το ξενοδοχείο Τύλος, τα δύο δείγματα αφορούσαν άμμο και νερό από την παραλία και τα άλλα δύο, 
δείγμα θαλάσσιου νερού από την επιφάνεια της θάλασσας. Σε κανένα από τα δείγματα που αναλύθηκαν 
δεν παρουσιάστηκε εντερική μόλυνση.  Τα δείγματα θαλάσσιου νερού, ως αναφορά τις μικροβιολογικές 
αναλύσεις, συνάδουν με την οδηγία 2006/7/ΕΚ “ΠΕΡΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΝΕΡΩΝ ΚΟΛΥΜΒΗΣΗΣ”. 

6. Σημειώνεται ότι όλα τα δείγματα, τόσο για μικροβιολογικές όσο και για χημικές αναλύσεις, λήφθηκαν πριν 
ολοκληρωθούν οι εργασίες για τον καθαρισμό και εκβάθυνση του καταφυγίου (Λιμανάκι Κάτω Πύργου). 

7. Για τις μικροβιολογικές παραμέτρους, έχουν αναλυθεί επιπρόσθετα δείγματα που λήφθηκαν στις 20/7/22 
και 17/8/22, περίοδος που εκτελούνταν εργασίες καθαρισμού και εκβάθυνσης στο Λιμανάκι.  Από τα 
αποτελέσματα φαίνεται ότι στο θαλάσσιο νερό δεν υπάρχει εντερική μόλυνση και το νερό συνάδει με την 
οδηγία 2006/7/ΕΚ “ΠΕΡΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΝΕΡΩΝ ΚΟΛΥΜΒΗΣΗΣ”. 

8. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 



1258 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2023 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.086, ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνας Νικολάου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στις επιστολές σας σχετικά με την ερώτηση για τον τερματισμό των υπηρεσιών 
των Κοινωνικών Ασφαλίσεων που παρέχονται διαμέσου του Κέντρου Εξυπηρέτησης του Πολίτη (ΚΕΠ) 
Πελενδρίου, και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Στο ΚΕΠ Πελενδρίου υπηρετούν σήμερα τρία μέλη του Γενικού Γραμματειακού Προσωπικού (ΓΓΠ), 
παρέχοντας όλο το φάσμα των υπηρεσιών που προσφέρουν και τα υπόλοιπα 8 ΚΕΠ Παγκύπρια (100 και 
πλέον υπηρεσίες). Πέραν των εν λόγω λειτουργών του ΚΕΠ, στο χώρο του Κέντρου απασχολούνται δύο 
λειτουργοί των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΥΚΑ), από το Επαρχιακό Γραφείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων Λεμεσού, οι οποίοι εκ περιτροπής (ένας λειτουργός σε καθημερινή βάση) προσφέρουν 
υπηρεσίες των ΥΚΑ, μεταξύ των οποίων και η είσπραξη οφειλών από ταμείο, με φυσική παρουσία, η 
εγγραφή μισθωτών και αυτοτελώς εργαζομένων, εργοδοτών κτλ. 

3. Η Διευθύντρια των ΥΚΑ με επιστολή της ημερ. 4.10.2022 ενημέρωσε το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και 
Προσωπικού (ΤΔΔΠ) ότι στο πλαίσιο εκσυγχρονισμού των ΥΚΑ και της παροχής δυνατότητας 
εξυπηρέτησης του κοινού μέσω ηλεκτρονικών μέσων (π.χ. πληρωμή εισφορών κοινωνικών ασφαλίσεων 
μέσω διαδικτύου, υποβολή αιτήσεων για παροχές ηλεκτρονικά, εκτύπωση ασφαλιστικών λογαριασμών 
μέσω του gov.cy), έχει μειωθεί σημαντικά ο αριθμός των πολιτών που προσέρχεται στο συγκεκριμένο 
ΚΕΠ για εξυπηρέτηση σε σχέση με τις υπηρεσίες των ΥΚΑ. Ως εκ τούτου, καταλήγει ότι η λειτουργία 
εισπράξεων οφειλών μέσω ταμείου με φυσική παρουσία στο εν λόγω ΚΕΠ δεν θεωρείται απαραίτητη, και 
ότι από 1.1.2023 τερματίζεται η παροχή της εν λόγω υπηρεσίας από το χώρο του ΚΕΠ, με μια μεταβατική 
περίοδο, οπότε οι εργαζόμενοι των ΥΚΑ θα μεταφερθούν στο Επαρχιακό Γραφείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων Λεμεσού για ικανοποίηση υπηρεσιακών αναγκών. 

4. Το Υπουργείο Οικονομικών δεν φέρει ένσταση, στην οποιαδήποτε απόφαση των ΥΚΑ ως αρμόδιας αρχής 
για το θέμα και, το ΤΔΔΠ ενημέρωσε σχετικά τις ΥΚΑ με επιστολή ημερ. 24/10/2022.  Ούτως ή άλλως, 
διασφαλίζεται ότι στα πλαίσια της λειτουργίας των ΚΕΠ και του στόχου που έχει τεθεί για ομοιόμορφη 
εξυπηρέτηση των πολιτών σε όποιο ΚΕΠ και να απευθυνθούν, τα μέλη του ΓΓΠ που στελεχώνουν το ΚΕΠ 
Πελενδρίου θα συνεχίσουν να εξυπηρετούν πολίτες που θα προσέρχονται στο εν λόγω Κέντρο σε σχέση 
με τις υπηρεσίες των ΥΚΑ που παρέχουν και τα υπόλοιπα ΚΕΠ, οι οποίες αφορούν κυρίως σε παραλαβή 
αιτήσεων για συντάξεις/επιδόματα/βοηθήματα κτλ. και έκδοση ασφαλιστικών λογαριασμών και άλλων 
βεβαιώσεων. 

5. Σε τελευταία επικοινωνία που έγινε μεταξύ ΤΔΔΠ και ΥΚΑ στο τέλος Δεκεμβρίου 2022, η Διευθύντρια ΥΚΑ 
ενημέρωσε το ΤΔΔΠ ότι, στο παρόν στάδιο, δεν θα τερματιστούν οι υπηρεσίες των λειτουργών των ΥΚΑ 
στο ΚΕΠ Πελενδρίου και θα συνεχιστεί η εξυπηρέτηση πολιτών, όπως αναφέρεται στις παραγράφους 2 
και 3 πιο πάνω, συμπληρωματικά με τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Ιανουαρίου 2023 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.088, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 

2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

i. Το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος από την 
πρώτη στιγμή μετά την εκδήλωση πυρκαγιάς στο λατομείο Καλαβασού, ξεκίνησε συζητήσεις τόσο με το 
Τσιμεντοποιείο Βασιλικού, όσο και με τα συστήματα διαχείρισης αποβλήτων ελαστικών για να εξευρεθούν 
εναλλακτικές λύσεις παραλαβής, αποθήκευσης και επεξεργασίας των εν λόγω αποβλήτων, ώστε να 
αποφευχθεί η συσσώρευσή τους στους χώρους παραγωγής τους. 

ii. Το σύστημα διαχείρισης αποβλήτων ελαστικών RTM Tyres Ltd, προχώρησε σε συμφωνία με την 
αδειοδοτημένη εγκατάσταση διαχείρισης αποβλήτων ελαστικών (CBp Cyprus Ltd) για παραλαβή, 
τεμαχισμό και εξαγωγή αποβλήτων ελαστικών στο εξωτερικό.  Μέχρι σήμερα, η RTM Tyres Ltd συνεχίζει 
να παραδίδει ημερησίως 2 φορτία αποβλήτων ελαστικών στη CBp Cyprus Ltd και τα υπόλοιπα στην 
Enerco για σκοπούς ανάκτησης ενέργειας. 

iii. Το σύστημα διαχείρισης αποβλήτων ελαστικών E4C Ltd μέχρις ότου επαναρχίσει πλήρως η παραλαβή 
αποβλήτων ελαστικών από το Τσιμεντοποιείο Βασιλικού, εξασφάλισε χώρο αποθήκευσης σε 
αδειοδοτημένη εγκατάσταση διαχείρισης αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ) 
στην Επαρχία Αμμοχώστου, όπου αυτή τη στιγμή βρίσκονται συσσωρευμένοι περίπου 900 τόνοι 
ατεμάχιστων αποβλήτων ελαστικών και 100 τόνοι τεμαχισμένων, η μεταφορά των οποίων αναμένεται να 
ξεκινήσει σύντομα στο Τσιμεντοποιείο Βασιλικού.  

iv. Το Τσιμεντοποιείο Βασιλικού, μετά από μία περίοδο περίπου 3 μηνών κατά την οποία ανάλαβε να 
διαχειριστεί όλες τις συσσωρευμένες ποσότητες αποβλήτων που βρίσκονταν στον αποθηκευτικό χώρο 
του λατομείου Καλαβασού, ξεκίνησε τη σταδιακή παραλαβή αποβλήτων ελαστικών ως εξής: 
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ΑΠΟΒΛΗΤΑ 
ΕΛΑΣΤΙΚΑ 

E4C RTM Εγκαταστάσεις Διαχείρισης 
Οχημάτων στο Τέλος του Κύκλου 

Ζωής (OTKZ) 

Από 15/9 - 9/10/2022 2 φ./μέρα 2 φ./μέρα Μετά από συνεννόηση 

Από 10/10 - 7/11/2022 3 φ./μέρα 3 φ./μέρα Μετά από συνεννόηση 

Από 8/11 - 6/12/2022 4 φ./μέρα 4 φ./μέρα Μετά από συνεννόηση 

Από 7/12/2022 5 φ./μέρα 5 φ./μέρα Μετά από συνεννόηση 

* 1 φορτίο κυμαίνεται γύρω στους 5 τόνους αποβλήτων ελαστικών. 

** Τα 4 φορτία ημερησίως καλύπτουν πέραν του 90% των ημερήσιων παραλαβών του κάθε συστήματος. 

v. Όσον αφορά τις συσσωρευμένες ποσότητες αποβλήτων ελαστικών που βρίσκονταν σε κοίτη ποταμού 
στην περιοχή Αγίας Παρασκευής στον Δήμο Λακατάμιας, όλες οι ποσότητες (103,88 τόνοι) μεταφέρθηκαν 
κατά την περίοδο 23-30/11/2022 για τελική διαχείριση στο Τσιμεντοποιείο Βασιλικού, αφού πρώτα 
τεμαχίστηκαν σε ενδιάμεσο χώρο. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.091, ημερομηνίας 31ης Οκτωβρίου 

2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Στο πλαίσιο της εφαρμογής της νομοθεσίας για την ορθολογική χρήση Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων 
(ΦΠ), το Τμήμα Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ) 
διενεργεί συστηματικούς ελέγχους.  Οι έλεγχοι που υλοποιούνται, αφορούν τα φυτά και τα φυτικά προϊόντα 
πριν τη συγκομιδή τους, στη βάση ετήσιου προγράμματος, περιλαμβανομένης και της καλλιέργειας της 
αμπέλου.  Σε περιπτώσεις καταγγελιών ή/και παραπόνων από το κοινό, διενεργούνται επιπλέον επί τόπου 
επιθεωρήσεις. Όπου εντοπίζονται περιστατικά παράβασης της νομοθεσίας, επιβάλλονται διοικητικά 
πρόστιμα.  Σημειώνεται ότι στους εν λόγω ελέγχους δεν περιλαμβάνονται αναλύσεις εδάφους. 

(β) Κατά την υλοποίηση των ελέγχων, λαμβάνονται δείγματα τα οποία αναλύονται για να διαπιστωθεί αν οι 
δραστικές ουσίες φυτοφαρμάκων που έχουν ανιχνευθεί, περιέχονται σε ΦΠ που είναι αδειοδοτημένα στην 
Κύπρο και έχουν έγκριση για χρήση στη συγκεκριμένη καλλιέργεια από την οποία λήφθηκε το δείγμα.  
Κατά το 2021 λήφθηκαν συνολικά 59 δείγματα από φυτικά προϊόντα διαφόρων ειδών πριν την συγκομιδή 
τους και εντοπίστηκαν 19 παραβάσεις της νομοθεσίας.  Μετά από αξιολόγησή τους, επιβλήθηκαν 11 
διοικητικά πρόστιμα το ύψος των οποίων κυμαινόταν από €250 έως €2.500. 

(γ)  Σημειώνεται ότι, όλες οι φυτοπροστατευτικές ουσίες που χρησιμοποιούνται σε αδειοδοτημένα ΦΠ, 
εγκρίνονται μετά από επιστημονικά τεκμηριωμένη εκτίμηση κινδύνου σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και νοουμένου ότι η χρήση τους δεν θα επιφέρει οποιεσδήποτε επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία, την 
υγεία των ζώων και το περιβάλλον όταν χρησιμοποιούνται σύμφωνα με τους όρους έγκρισης (οδηγίες 
ετικέτας).  

2. Επιπρόσθετα, πληροφορείστε ότι, το ΥΓΑΑΠ, από το 2004, εφαρμόζει, μέσω των Προγραμμάτων 
Αγροτικής Ανάπτυξης, ειδικά μέτρα παροχής κινήτρων για τη μηχανική καταπολέμηση των ζιζανίων αντί της 
ζιζανιοκτονίας με ΦΠ.  Τα κίνητρα που παρέχονται αφορούν τις καλλιέργειες των εσπεριδοειδών, της αμπέλου, 
της ελιάς, της χαρουπιάς κ.ά. και καλύπτουν το κόστος που προκύπτει για τον γεωργό από την υλοποίηση του 
μέτρου (κόστος μηχανικής και ανθρώπινης εργασίας).  Αξίζει να σημειωθεί ότι η μεγαλύτερη έκταση των δυνητικά 
επιλέξιμων καλλιεργειών μετέχει στα εν λόγω μέτρα, με αποτέλεσμα τη σημαντική μείωση στη χρήση ΦΠ που 
χρησιμοποιούνται στη ζιζανιοκτονία. 

3. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πρόσθετη πληροφορία ή τυχόν διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.093, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση είναι η εξής: 

1.  Στο Υπουργείο Υγείας και συγκεκριμένα στη Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας τηρείται το Αρχείο Αιτιών 
Θανάτου.  Το Αρχείο Αιτιών Θανάτου καταγράφει όλους τους θανάτους που συνέβησαν στην Κύπρο 
(μόνιμων κατοίκων Κύπρου και τουριστών) καθώς επίσης θανάτους μόνιμων κατοίκων Κύπρου που 
συνέβησαν στο εξωτερικό. 
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2. Συγκεκριμένα, το Αρχείο Αιτιών Θανάτου καταγράφει δεδομένα αιτιών θανάτου από το έτος 2004 μέχρι 
σήμερα. Θεωρείται ως το επίσημο αρχείο για αποστολή δεδομένων θνησιμότητας σε ευρωπαϊκές και 
διεθνείς βάσεις δεδομένων.  Τα τελευταία διαθέσιμα δεδομένα αφορούν το έτος 2020. Αναμένεται η 
ολοκλήρωση του 2021 εντός του τρέχοντος μήνα. 

3. Η κυριότερη πηγή δεδομένων θνησιμότητας είναι το Ιατρικό Πιστοποιητικό Αιτιών Θανάτου, καθώς επίσης 
δεδομένα από άλλες πηγές (Αναφορές Αστυνομίας, Υπουργείο Εργασίας, Ιατροδικαστικές Εκθέσεις, 
Εκθέσεις Θανατικών Ανακριτών, Μητρώο θανόντων του Αρχείου Πληθυσμού, Αρχή Αντιμετώπισης 
Εξαρτήσεων, Προξενικά πιστοποιητικά θανάτου από Υπουργείο Εξωτερικών).  Η κωδικοποίηση των 
αιτιών θανάτων γίνεται με τη χρήση του αυτόματου λογισμικού κωδικοποίησης IRIS. 

4. Αναφορικά με τον αριθμό των αυτοκτονιών νέων μέχρι 18 χρονών τα τελευταία 15 χρόνια (περίοδος 2008-
2020), έχουν καταγραφεί και κωδικοποιηθεί 15 θάνατοι, εκ των οποίων οι 14 αφορούσαν άντρες και ο 
ένας θάνατος αφορούσε γυναίκα. 

5. Η ηλικιακή σύνθεση των θανάτων νέων μέχρι 18 ετών λόγω αυτοκτονίας αφορά ως επί το πλείστον άτομα 
ηλικίας 18 ετών (60%), 26% άτομα ηλικίας 15 και 16 ετών και με μικρότερα ποσοστά ακολουθούν οι 
θάνατοι ατόμων ηλικίας 14 ετών (6,6%) και 17 ετών (6,6%). 

6. Για σκοπούς πληρέστερης ενημέρωσής σας επισυνάπτεται ως Παράρτημα I Έγγραφο με Συνοπτικά 
Στατιστικά Δεδομένα για το σύνολο των αυτοκτονιών στην Κύπρο κατά την περίοδο 2004-2020. 

 Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο, κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.096, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση είναι η εξής: 

1. Στο Υπουργείο Υγείας και συγκεκριμένα στη Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας υπάρχει το Αρχείο 
Καρκίνου Κύπρου.  Το Αρχείο Καρκίνου Κύπρου περιλαμβάνει στοιχεία για τα περιστατικά καρκίνου, όχι 
μόνο για ενήλικες αλλά και για παιδιά.  Για το λόγο αυτό, υπάρχει στενή συνεργασία, όπως πολύ σωστά 
αναφέρθηκε, μεταξύ των γιατρών του Μακάρειου Νοσοκομείου και του Αρχείου Καρκίνου Κύπρου στα 
πλαίσια της ανταλλαγής και κωδικοποίησης των δεδομένων και στη συγγραφή δημοσιεύσεων. 

2. Συγκεκριμένα, το Αρχείο Καρκίνου Κύπρου, άρχισε τη λειτουργία του το 1990 και διαθέτει πλήρη στοιχεία 
από το 1998.  Θεωρείται σήμερα ένα ώριμο αρχείο, με διαθέσιμα στοιχεία για μια σειρά ετών πέραν των 
20.  Αποτελεί τον επίσημο μηχανισμό συστηματικής συλλογής και επεξεργασίας πληροφοριών, που 
σχετίζονται με τον καρκίνο και προέρχονται από το Δημόσιο και Ιδιωτικό Τομέα Υγείας.  

3. Ως πληθυσμιακό αρχείο που είναι, αποτελεί την κυριότερη πηγή πληροφοριών για τον υπολογισμό της 
επίπτωσης του επιπολασμού, της θνησιμότητας και της επιβίωσης των διαφόρων μορφών καρκίνου. 

4. Τα δεδομένα του Αρχείου Καρκίνου Κύπρου, έχουν κριθεί κατάλληλα, στη βάση συγκεκριμένων 
πρότυπων δεικτών ποιότητας και εντάχθηκαν σε πολλές διεθνείς και ευρωπαϊκές βάσεις δεδομένων και 
προγραμμάτων, όπως το European Cancer Information Systemi, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 
EUROSTATii, το πρόγραμμα CONCORDiii, την IARCiv (International Agency for Cancer Registries) και το 
ENCRVv (European Network for Cancer Registries). 

5. Τα στατιστικά στοιχεία του Αρχείου Καρκίνου δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Υγείαςvi και 
διατίθενται σε όλους τους ενδιαφερόμενους ερευνητές, επιστήμονες και γιατρούς, ώστε να εξάγουν 
συμπεράσματα και να διεξάγουν επιστημονικές μελέτες.  Για το λόγο αυτό, υπάρχουν μέχρι σήμερα 
περισσότερες από 20 δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά. 

 Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο, κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας. 

i. https://ecis.jrc.ec.europa.eu/ 

ii. https://ec.europa.eu/eurostat 

iii. https://csg.lshtm.ac.uk/research/themes/concord-programme/ 

iv. https://www.iarc.who.int/ 

v. https://www.encr.eu/ 

vi. https://www.moh.gov.cy/Moh/MOH.nsf/AII/82B40CE2FEE19D7AC22579C6002CBFAD?OpenDocument» 
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Απάντηση ημερομηνίας 28 Δεκεμβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.099, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Σταύρου Παπαδούρη  

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α) Η πολλαπλή φορολόγηση προσώπων, οι οποίοι είναι ιδιοκτήτες περισσότερων υποστατικών πέραν της 
μόνιμης κατοικίας τους, δεν δικαιολογείται.  Ως εκ τούτου, η παρούσα επιστολή κοινοποιείται στο Δήμο 
Λεμεσού, ως Συντονιστή των Δήμων της Μείζονος Λεμεσού για τα θέματα του νέου κοιμητηρίου, ούτως 
ώστε το εν λόγω ζήτημα να τύχει περαιτέρω μελέτης και ρύθμισης. 

(β)  Αναφορικά με τα αποδεικτικά έγγραφα τα οποία ζητούν οι Δήμοι για σκοπούς μελέτης των ενστάσεων για 
τις φορολογίες κοιμητηρίου και για σκοπούς τεκμηρίωσης της μόνιμης διαμονής των ενισταμένων, 
επισημαίνεται ότι η οικεία νομοθεσία δεν προνοεί τα απαραίτητα εργαλεία επιβεβαίωσης της μόνιμης ή 
προσωρινής διαμονής του ενισταμένου.  Ως εκ τούτου, θα πρέπει το εν λόγω ζήτημα να τυγχάνει χειρισμού 
από την Αρχή Τοπικής Διοίκησης που προωθεί τη δημιουργία κοιμητηρίου, λόγω αρμοδιότητας.  Στην 
προκειμένη περίπτωση, λαμβάνοντας υπόψη ότι το εν λόγω κοιμητήριο θα εξυπηρετεί τους κατοίκους των 
Δήμων της Μείζονος Λεμεσού, το Υπουργείο Εσωτερικών είναι της άποψης ότι πρέπει να υπάρξει 
συντονισμός μεταξύ των εμπλεκόμενων Δήμων και καθορισμός ομοιόμορφης πολιτικής σε θέματα όπως 
το ύψος των τελών, τα αποδεικτικά στοιχεία για μόνιμη κατοικία του ενισταμένου, ο χειρισμός ενστάσεων 
στις περιπτώσεις οικογενειακών τάφων σε άλλο κοιμητήριο, ο χειρισμός ενστάσεων ατόμων που ανήκουν 
σε άλλες θρησκευτικές ομάδες κ.λπ. 

2. Ανεξαρτήτως των πιο πάνω, το θέμα αυτό έχει καταγραφεί και θα τύχει περαιτέρω μελέτης στο ενδεχόμενο 
τροποποίησης του περί Κοιμητηρίων (Ταφή και Εκταφή) Νόμου του 2004 [Ν. 257(Ι)/2004], ο οποίος χρήζει 
εκσυγχρονισμού.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2023 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.100, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2022, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Ιανουαρίου 2023 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.106, ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με τον περί Ίδρυσης Εθνικού Ταμείου Αλληλεγγύης Νόμο, σκοπός του Εθνικού Ταμείου 
Αλληλεγγύης (εφεξής “Ταμείο”) είναι να συνδράμει στη μερική αναπλήρωση απωλειών που υπέστησαν 
πρόσωπα (φυσικά και νομικά) τα οποία κατά τον ουσιώδη χρόνο είχαν τα χαρακτηριστικά του “ιδιώτη 
πελάτη”, συνεπεία της εφαρμογής μέτρων εξυγίανσης που είχαν ληφθεί πριν από την έναρξη της ισχύος 
του περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων και Επενδυτικών Εταιρειών Νόμου. 

3. Το Ταμείο προικοδοτείται μέσω χορηγίας από τον κρατικό Προϋπολογισμό, ενώ μέσω της τροποποίησης 
της κείμενης νομοθεσίας, η οποία έχει ήδη επιτευχθεί, το Ταμείο θα προικοδοτηθεί με αριθμό κρατικών 
τεμαχίων.  Στο πλαίσιο της δημιουργίας αποθεματικού, παραχωρήθηκε, κατά τα έτη 2018-2022, κρατική 
χορηγία ύψους €135,03 εκ., ενώ το υπόλοιπο του Ταμείου μέχρι σήμερα, ανέρχεται σε €135,46 εκ.  Σε 
ό,τι αφορά το επόμενο έτος, στον Προϋπολογισμό του 2023, περιλαμβάνονταν εγκριμένες πιστώσεις 
ύψους €25 εκ. για τη δημιουργία αποθεματικού του Ταμείου. 

4. Ο καταρτισμός του Σχεδίου Αναπλήρωσης απωλειών των δυνητικά δικαιούχων, θα γίνει από την 
Επιτροπή Διαχείρισης του Ταμείου (εφεξής “Επιτροπή”), θα υποβληθεί στον Υπουργό Οικονομικών και 
στη συνέχεια στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση.  Προς το σκοπό αυτό, η Επιτροπή έχει 
τροχοδρομήσει τη δημιουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας, σε συνεργασία με το Υφυπουργείο Έρευνας, 
Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, που αναμένεται να ολοκληρωθεί κατά το 2ο εξάμηνο του 2023, όπου 
θα παρέχεται η δυνατότητα της υποβολής αιτήσεων από τα επηρεαζόμενα πρόσωπα, ούτως ώστε να γίνει 
η απαραίτητη αξιολόγηση και να διαπιστωθούν οι δικαιούχοι, και κατ’ επέκταση η κοστολόγηση και η 
ετοιμασία του Σχεδίου Αναπλήρωσης για τους δυνητικούς δικαιούχους του Ταμείου. 

5. Με την ολοκλήρωση και κοστολόγηση του Σχεδίου Αναπλήρωσης και την ύπαρξη ικανοποιητικού 
αποθεματικού πόρων του Ταμείου, θα αρχίσει η καταβολή της μερικής αναπλήρωσης στους δυνητικούς 
δικαιούχους του Ταμείου. 

6. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες διευκρινίσεις τυχόν χρειάζεστε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Ιανουαρίου 2023 του Υπουργού Άμυνας κ. Χαράλαμπου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.108, ημερομηνίας 1ης Δεκεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 
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Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι περιορισμένης χρήσης.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε θα προχωρήσουμε στο Κεφάλαιο Τέταρτο. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την Τρίτη, 
28 Φεβρουαρίου 2023, στις 11.30 π.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας αποσταλεί. 

 [Την 21η Φεβρουαρίου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της δέκατης έκτης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος:  

 Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων συγκαλεί ειδική συνεδρία της ολομέλειας του σώματος, την 
Τρίτη, 28 Φεβρουαρίου 2023, στις 11.30 π.μ., για την εγκατάσταση του εκλεγέντος στο αξίωμα του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 42.1 του Συντάγματος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας.] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  4.41 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Κουλλά Ονούφριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Νεοφύτου Αβέρωφ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κάρουλλας Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Κυπριανού Άντρος 

Δαμιανού Άριστος Λουκαΐδης Γιώργος 

Καυκαλιάς Αντρέας Νικολάου Μαρίνα 

Κέττηρος Νίκος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος  

ΔΗΚΟ 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 

Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 
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Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής 

Ευσταθίου Κωστής  

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στη Διεθνή Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του 
Ολοκαυτώματος και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων του ολοκαυτώματος. 

1221 

2.  Χαιρετισμός από την Πρόεδρο του σώματος της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας 
της Βουλής του πρέσβη του Ισραήλ κ. Oren Anolik και του Συμβούλου της Πρεσβείας της 
Πολωνίας κ. Marcin Augustyn.   

1222 

3.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπωνꓽ  

 α. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτισμού, 
Παιδείας, Επιστημών και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης της ΚΣΣΕ στο Παρίσι. 

1222 

 β. Συμμετοχή της κ. Ρίτας Θεοδώρου Σούπερμαν, ως εκπροσώπου της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου, στο Δεύτερο Μέρος της 31ης Ετήσιας 
Συνόδου της Επιτροπής για την Πρόληψη του Εγκλήματος και την Ποινική Δικαιοσύνη 
του Γραφείου του ΟΗΕ για τον Έλεγχο των Ναρκωτικών και την Πρόληψη του 
Εγκλήματος. 

1222 

 γ. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στην ΚΣΣΕ, στις εργασίες της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας της 
ΚΣΣΕ και της Επιτροπής Παρακολούθησης της Τήρησης των Υποχρεώσεων και 
Δεσμεύσεων των Κρατών Μελών του οργανισμού στο Παρίσι. 

1222 

 δ. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, ως Αντιπροέδρου της Ad Hoc Επιτροπής 
για τη Μετανάστευση της ΚΣ ΟΑΣΕ, σε επιτόπια επίσκεψη μελών της Επιτροπής στην 
Πράγα. 

1222 

 ε. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στην ΑΚΣ, στις εργασίες της 13ης Συνόδου της Ολομέλειας της Συνέλευσης στην 
Αττάλεια της Τουρκίας.  

1222 

 στ. Συμμετοχή του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, ως προέδρου της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Περιβάλλοντος, στη 13η Σύνοδο της Συνέλευσης του Διεθνούς 
Οργανισμού Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας «IRENA» στο Άμπου Ντάμπι.   

1223 

4.  Ανακοίνωση από την Πρόεδρο της Βουλής της απόφασης της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα για 
τον τερματισμό της συνεργασίας του κόμματος με τον κ. Κωστή Ευσταθίου και παρατηρήσεις 
από τους κ. Κωστή Ευσταθίου και Μαρίνο Σιζόπουλο.  

1223 

5.  Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα 
Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022» και «Ο περί 
Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», αγορεύσεις (Μαρίνος Μουσιούττας, Νίκος Κέττηρος, 
Χρίστος Σενέκης, Μαρίνος Σιζόπουλος, Ονούφριος Κουλλά) και ψήφισή τους σε νόμους, του 
πρώτου με τον τίτλο «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

1224 

6.  Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια 
δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για τον μήνα Φεβρουάριο του 2023, το 
κείμενο της απόφασης, συζήτηση (Πρόεδρος, Σταύρος Παπαδούρης, Χρύσης Παντελίδης, 
Ονούφριος Κουλλά) και έγκρισή της.  

1229 

7.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων  1231 

8.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Μη ένταξη της Αθηένου στις μειονεκτικές περιοχές του Στεγαστικού Σχεδίου 
Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών και Μειονεκτικών Περιοχών. 

1240 

 - Στοιχεία για νοσηλεία πολιτών στο εξωτερικό την πενταετία 2017-2022. 1240 
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 - Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου Κύπρου-CYberSafety. 1240 

 - Ερωτήματα σχετικά με καταγγελίες κακοποίησης και παραμέλησης στους οίκους 
ευγηρίας. 

1240 

 - Η ανακατασκευή δρόμου στην Αλαμινό από την «EuroAsia Interconnector». 1241 

 - Δωρεές προς το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου. 1241 

 - Κτιριακές εγκαταστάσεις Γυμνασίου Αραδίππου και χρήση λυόμενων αιθουσών. 1241 

 - Ανώτατα όρια ηλικίας ιατρών του ΓΕΣΥ. 1241 

 - Στείρωση ατόμων με αναπηρία στην Κύπρο. 1241 

 - Έκδοση κανονισμών για τη μείωση κατανάλωσης των πλαστικών προϊόντων μίας 
χρήσης. 

1242 

 - Νομοσχέδιο για τις προδιαγραφές διαγνωστικών μηχανημάτων. 1242 

9.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Συμμόρφωση με ευρωπαϊκή Οδηγία για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων. 1242 

 - Στελέχωση του Αγροτικού Υγειονομικού Κέντρου Παναγιάς με νοσηλευτικό προσωπικό 
και δημιουργία σταθμού ασθενοφόρων. 

1243 

 - Αναβάθμιση του λιμανιού Πάφου. 1245 

 - Κυνήγι στην προστατευόμενη περιοχή «Natura» της Λίμνης Παραλιμνίου και λειτουργία 
σκοπευτηρίου. 

1246 

 - Παιδιά αιτητές ασύλου ή/και δικαιούχοι διεθνούς προστασίας στον κατάλογο 
δικαιούχων του ΓΕΣΥ. 

1246 

 - Ξήρανση και καταστροφή χλωρίδας ποταμού Έζουσας στην κοινότητα Κανναβιούς. 1248 

 - Ερωτήματα για τα Συστήματα Διαχείρισης Αποβλήτων Ελαστικών στην Κύπρο. 1248 

 - Παράδοση τίτλων ιδιοκτησίας από τον παρουσιαζόμενο ως πρόεδρο του «Συνδέσμου 
Ιδιοκτητών Γης Ακάμα». 

1249 

 - Συμφωνία για την παρασκευή χαλλουμιού ΠΟΠ. 1249 

 - Βιομηχανικές εκπομπές από τον σταθμό της ΑΗΚ στο Βασιλικό. 1250 

 - Προβλήματα και αντιδράσεις στον σχεδιασμό της λεωφόρου Κάππαρη. 1251 

 - Εκκρεμότητα στη διερεύνηση εξήντα επτά φακέλων πολιτογραφήσεων. 1253 

 - Υλοποίηση του έργου της ΔΕΦΑ για αποϋγροποίηση του φυσικού αερίου. 1253 

 - Ελλιπές νομικό πλαίσιο ως προς το ιδιοκτησιακό καθεστώς σε ΜΜΕ, ψηφιακά μέσα 
ενημέρωσης και στον τύπο (εμπιστευτική απάντηση). 

1254 

 - Επιβολή χρέωσης για τη χρήση σημείων επαναφόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων. 1254 

 - Αδιάθετα παιδιατρικά εμβόλια για ηλικίες 5-12 ετών. 1254 

 - Έλεγχος του Κυπριακού Επενδυτικού Προγράμματος. 1255 

 - Νομοθεσία σχετικά με τη βία κατά των γυναικών και την ενδοοικογενειακή βία. 1255 

 - Ρύπανση στην περιοχή του αλιευτικού καταφυγίου Κάτω Πύργου Τηλλυρίας. 1257 

 - Τερματισμός υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων του ΚΕΠ Πελενδρίου. 1258 

 - Τερματισμός παραλαβής ελαστικών από το Τσιμεντοποιείο Βασιλικού και ανάγκη 
διαχείρισής τους. 

1258 

 - Ανάγκη ελέγχου της χρήσης εντομοκτόνων και ζιζανιοκτόνων σε αμπελώνες. 1259 

 - Στοιχεία για τις αυτοκτονίες νέων και μέτρα μείωσής τους.  1259 

 - Αρχείο Καρκίνου στην Κύπρο για ενήλικες. 1260 

 - Φορολογία κοιμητηρίου σε ιδιοκτήτες πέραν του ενός υποστατικού στους δήμους της 
μείζονος Λεμεσού. 

1261 



1265 

 - Μελέτη επανασχεδιασμού συστήματος μεταφοράς ΑΠΕ (εμπιστευτική απάντηση). 1261 

 - Η καταβολή οικονομικής βοήθειας από το Εθνικό Ταμείο Αλληλεγγύης. 1261 

 - Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας και Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Βιομηχανικής Ανάπτυξης στην 
Άμυνα (περιορισμένης χρήσης). 

1261 

10.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 1262 

11.  Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων. 1262 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


